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  حتمالالا
 التجربة العشوائیة*

 التجربة العشوائیة تعریف
جمیع النواتج الممكنة ) أي قبل إجرائھا(التجربة العشوائیة ھي كل تجربة نستطیع أن نحدد مقدما 

  الحدوث ،ولكن لا یمكن تحدید أي من ھذه النواتج سیتحقق فعلاً عند اجراء ھذه التجربة
  )ف(اء النواتج العینة أو فض) فراغ ( فضاء :  تعریف 
  . جمیع النواتج الممكنة الحدوث لتجربة عشوائیةةھو مجموع  

  . ھو أى مجموعة جزئیة من فضاء العینة :تعریف الحدث
  
  أنواع الأحداث*
  ).ف(بالرمز ھو الحدث الذى لابد أن یقع ویرمز لھ : الحدث المؤكد) ١
    
  ).Z( بالرمز  لھ ھو الحدث الذى لا یمكن أن یقع ویرمز:الحدث المستحیل) ٢
     
ھو الحدث الذى تتألف المجموعھ التى تمثلھ  من عنصر واحد من ): البسیط(الحدث الأولى ) ٣

 .عناصر فضاء العینة
   : الحدثان المتنافیان) ٤

  .ھما الحدثان اللذان یستحال و قوعھما معاً و وقوع أحدھما یمنع وقوع الآخر 
  تعریف

  .Z  = ب لا امتنافیان إذا كان ، ب حدثان  ا ف فإن ، ب حدثین جزئیین مناإذا كان ) ١
  .  یقال لعدة أحداث أنھا متنافیة إذا وإذا فقط كانت متنافیة مثنى مثنى) ٢

  ملحوظة
یقال أن حدث ما قد وقع إذا كان ناتج التجربة العشوائیة عنصراً من عناصر المجموعة التي تعبر عن 

 . ھذا الحدث 
 

  الأحداث على العملیات* 
  )أو=  ني  (الاتحاد ) ١

 ب ني االجزء المظلل یمثل :    فى الشكل المقابل
 .الأقل على الحدثین أحد وقوع یعنى ب  ني ا   

 
  )و = لا   ( التقاطع) ٢

   بلا االجزء المظلل یمثل :    فى الشكل المقابل
  . ب یعنى وقوع الحدثین معاً لا ا   
  
 :   المقابل الشكل فى(-)   الفرق) ٣  
  فقط ا الحدث  وقوع ب یعنى-  ایمثل  المظلل لجزء ا
  .ب الحدث وقوع وعدم ا الحدث وقوع یعنى  وكذلك ، 
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   المكمل الحدث) ٤( 

ا یمثل المجموعھ المظلل الجزء : المقابل الشكل فى   
 /

 وكذلك ، ا للحدث المكمل بالحدث ویسمى 
   الحدث وقوع عدم یعنى

    ا /
  

  ا - ف =
  
  
  

  )تمثیل الحدث( شكل فن   الحدث  التعبیر عن الحدث

   اوقوع الحدث 
  

  اعدم وقوع الحدث 
  

  ا
  

  اف ــ   = / ا
  

  

   أو ب اوقوع 
  

  وقوع أحدھما على الأقل
  

  
   بلآ ا

  

    و ب  اوقوع 
  وقوع كلاھما
  وقوعھما معا

  

  
   بلا ا

  

  فقط    اوقوع 
  
  
  

    /  بلا ا  =  بــ ا
   ) بلا ا(  ــا            = 

  

  فقط ب   وقوع 
  

  اب وعدم وقوع   وقوع
  
  

     /ا  لاب  = اب ــ 
   ) بلا ا( ــ ب            = 

  

  وقوع أحدھما فقط
  

  فقط أ وقوع ب فقط   اوقوع 
  

    )اب ــ   ( لآ )   ــ با(
  

      ) بلا ا(ــ )  بلآ ا= (

  عدم وقوع أى منھما
  

   وقوع ب   وعدم   اوقوع عدم 
  

  
    / بلا /ا =   /) بلآ ا(

  

 ف  /ا ا

 ا

 ف ب

 ا

 ف ب

 ف  /ا ا

 ا

 ف ب

 ا

 ف ب



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا

 محمد صبره     .                            أ       )                ٣(                                              ث           ٣الاحصاء  

  عدم وقوع الحدثین معاً 
  

  وقوع أحدھما على الأكثر
  

  
    / بلآ /ا =   /) بلا ا(

  

  أوعدم وقوع ب  اوقوع 
  

  عدم وقوع ب فقط
  

  
  /  )اب ــ (   = / بلآ ا

  

   اأوعدم وقوع ب   وقوع
  

   فقط اعدم وقوع 
  

  
  /)ب   ــا(  =  /ا  لآب

  

  
  : تذكر أن 

                                       T=  ب لا ا فإن  ، ب متنافیان اإذا كان )  ١
  ا=   ــ ب  اب   ،  = ا ب ــ       
  
  :  فإن ا eإذا كان ب  ) ٢
     T  =  ا ،  ب ــ ا =  ب لآ ا    ، ب=  ب لا ا
  
  
    / بلآ /ا =   /) بلا ا(  ، / بلآ /ا =   /) بلا ا(قانون دیمورجان   ) ٣
  

  )١ (مثال
 .الظاھرین الوجھین وملاحظة واحدة مرة متمایزتین عملة قطعتى القاء تجربة فى

  :الآتیة الأحداث وعین التجربة لھذه العینة فضاء اكتب
  .الأكثر على واحدة كتابة ظھور =        ب.الأقل على واحدة كتابة ظھور = ا
 .الأكثر على صورتین  ظھور =    د     .بالضبط واحدة صوره ظھور =ج
 .الأقل على صورتین ظھور =  و                    .كتابات ظھور عدم =ھـ

   :الحل   
  })ك، ك(، )ك، ص(، )ص، ك(، )ص، ص( {  = ف

  } )ك، ك(، )ك، ص(، )ص، ك({ =  ا
   } )ص، ص(، )ك، ص(، )ص، ك ({ =ب 
   } )ك، ص(، )ص، ك({=ج 
  ف= د 

   } )ص،ص({=ھـ 
   } )ص،ص({=و 
  

  

 ا
 ف ب

 ا

 ف ب

 ا

 ف ب

 ب ا
 ف
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  :فى تجربة إلقاء حجر نرد مرتین متتالیتین وملاحظة الوجھ العلوى، عین الأحداث الآتیة: ٢مثال 
  ١١مجموع الوجھین العلویین أكبر من  = ا

  ٥مجموع الوجھین العلویین أقل من = ب 
  ٤مجموع الوجھین العلویین یقبل القسمة على = ج 
  ٣ین الفرق المطلق بین الوجھین العلوی= د 

  .الحصول على عدد أولى فى أحد الرمیتین على الأقل= ھـ  
  .الحصول على عدد أولى مرة واحدة فقط= و 

    الحل
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  }٦، ٥، ٤، ٣ ،٢ ،١{=   ، ص ٦، ٥، ٤، ٣، ٢، ١= س ):س،ص({=ف 
     

   } )٦،٦ ({ = ا
  }) ٢،٢(، ) ١،٢(، ) ١،٣(، ) ٣،١(، ) ٢،١(، ) ١،١({= ب 
  ، ) ٢،٦(، ) ٥،٣(، ) ٤،٤(،) ٣،٥(، ) ٣،١(، ) ٦،٢(، ) ٢،٢(، ) ١،٣ (= {  ج

       )٦،٦ ({  
  }) ٦،٣(، ) ٥،٢(، ) ٤،١) (٣،٦(،) ٢،٥(، ) ١،٤ ({= د 

 ) ٣،٣(،) ٣،٢(،) ٣،١(،) ٢،٦(،) ٢،٥(،) ٢،٤(،) ٢،٣(،) ٢،٢(،) ٢،١ ({= ھـ 
،)٣،٤(، ) ٦،٥(،) ٦،٢(،)٦، ٣(،) ٤،٥(،) ٤،٣(،) ٤،٢(،) ١،٥(،) ١،٣(،) ١،٢ (
،)٥،٦(،) ٥،٥(،) ٥،٤(،) ٥،٣(،) ٥،٢(،)٥،١(،) ٣،٦(،) ٣،٥({  

، )١،٢(،) ٥،٦(،) ٥،٤(،) ٥،١(،) ٣،٦(، )٣،١(،) ٢،٦(،) ٢،٤(،) ٢،١({= و 
)٦،٥(، )٤،٥(، )١،٥(، )٦،٣(، )٤،٣(، )١،٣) (٤،٣(، )٦،٢(،)٤،٢({   
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  حساب الاحتمال

 الاحتمال وقواعد مسلمات* 
  )ا( ل بالرمز  و یرمز لھ اف یوجد عدد حقیقى یسمى احتمال الحدث   e ا حدث لكل ) ١

   ]١ ، ٠ [ g ) ا(    أو ل ١ Y ) ا( ل Yحیث صفر          
          =  ) =         ا(ل     فإن         ن) = ف(ن ،   م ) = ا( نإذا كان  ، 
  )١= أى أن احتمال الحدث المؤكد    (١ ) = ف(   ل ) ٢
    )صفراً = أى أن احتمال الحدث المستحیل  ( صفر) =   Z( ل  )٣
  )وقوع أحد الحدثین على الأقل( ل) =  بني ا( ل  )٤

 . ، ب حدثین من فضاء العینة احیث )  بلا ا( ل- ) ب(ل) + ا(ل=                     
 )ب(ل) + ا(ل) =  بني ا(  ل:، ب حدثین متنافیین فإن اوإذا كان ) ٥
  

  :لاحتمال خواص دالة ا
  
  
أحداث بسیطة متنافیة   ن ا،..…، ٣ ا، ٢ ا، ١ ا حیث }   ن ا،..…، ٣ ا، ٢ ا، ١ ا{ =  ف إذا كان  )١

   :فإن
  ١) =  نا(ل+……) +٢ ا(ل) + ١ ا(  ل

  :  متساویة الاحتمال فإن ن ا،..…، ٣ ا، ٢ ا، ١ ا  وإذا كان 
       = ) ن ا (ل= …… ) = ٢ ا(ل) = ١ ا( ل                     
  

٢( A  اني ا 
/ 

ا  (ل    Bف        = 
/ 

                     )ا( ل- ١=  ) 
     ) بلا ا( ل- ) ا(ل) =  فقطا(ل ) =  بــ ا(ل) ٣

  ) بلا ا( لــ)  ب(ل) = ا ــــ  ب(ل        
  )ب ني ا( ل-) ب(ل) + ا(ل=  )  بلا ا(ل) ٤

                     

ا لاب (ل )=/ بني ا(ل) ٥
 /

(
/
 الاب (ل - ١= 

 /
   )  =  اب ــ (  ــ ل١ = / )اب ــ (   ل = )

   )ب( ل- ) بلا ا( ل +  ١ ) =  ) بلا ا(ل   ــ ) ب ( ل (  ــ ١                   =  
 
ا(ل =  فقط ا احتمال وقوع ) ٦

 
  ل  = ) / بلا 

  

ا(ل) ٧
 /
  ) بني ا(ل    ــ١  =   /) بني ا(ل) =  / بلا 

  

ا(ل) ٨
  /

   ) بلا ا( ل- ١ =   /) بلا ا(ل) = دثین على الأكثروقوع أحد الح(ل) = / بني
   
  ) بلا ا( ل-) بني ا(ل =  )أحدالحدثین دون الآخر( ل = ) فق ب و ا فقط  (  ل ) ٩
  
  

  م
 ن

  اعدد عناصرالحدث 
 عدد عناصر ف

١  
 ن
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   )٣  (مثال
          ) = بلا ا(ل ،       ) = ا(،ب حدثین من فضاء العینة لتجربة عشوائیة وكان لاإذا كان 

  )= بنيا(ل   ،
 :أوجد

  )- ب(ل )  ٢)        -  بلا ا(ل ) ١
  الحل 

             = - =         ) بلا ا( ل- ) ا(ل) = -  بلا ا(ل) ١
   

  ) بلا ا( ل-) ب(ل) + ا(ل) =  بني ا (ل ) ٢
  

          =-) =        +         ب (    ل B                   -) ب(ل         =        +   
   
B    ١ = )ب(ل  -١) =  ــب (ل -   =            
   

 
  )٤ ( مثال

 ، ٠.٢٦ ) = ا(ل ،وكان عشوائیة تجربة فى العینة فضاء من متنافیین حدثین ب ، ا كان إذا
  :أوجد٠.٣٣) =  ب(ل
   )/ ب لا/  ا ( ل)  ٢    ) / ب  لآ /ا( ل ) ١ (
   )/ ب لا ا(   ل ) ٣

  الحل
A   متنافیان الحدثان  B       صفر= )   ب لا ا( ل  
  ٠.٥٩ = ٠.٣٣ + ٠.٢٦) =  بلآأ (  ل

ب لآ /ا(ل) ١
  ١=  صفر - ١= )   ب لا ا( ل   - ١  =  ) / 

أ(ل) ٢
 /
ب لا 

/
 ٠.٤١ = ٠.٥٩ -  ١) = ب  لآا( ل-١) = 

  ٠.٢٦=  صفر - ٠.٢٦= )    ب لا ا( ل     - )  ا (ل=   )/ ب لا ا( ل ) ٣
            

  ) ٥(مثال 
  ) = / ب لا ا(       ، ل    ) =ب(،  ل    ) /ا (ل =   ) ا (ل إذا كان   

  ) بلآأ ( ل ، ) ا ( ل:من كلاً  أوجد       
  الحل 

A ا (ل =   ) ا (ل    ، ) /ا (ل -  ١ = ) ا (ل/ (     B  ل) ا(ل  - ١ = ) ا (  
     B ا (ل ٢ (  = ١     Bل ) ا (   =   

   
            =-     =         ) بلا ا( ل- ) ا(ل) = -  بلا ا(ل
  
          = -  =        +         ) بلا ا( ل-) ب(ل) + ا(ل) =  بني ا (ل
  

١  
١٨ 

١  
٦ 

٤  
٩ 

١  
٦ 

١  
١٨ 

١  
٩ 

٤  
٩ 

١  
١٨ 

٤  
٩ 

٢  
٣ 

١  
٣ 

١  
٦ 

١  
١٨ 

١  
٦ 

١  
٣ 

١  
٣ 

٥  
١٢ 

١  
٢ 

١  
٢ 

٥  
١٢ 

١  
١٢ 

١  
٢ 

١  
٣ 

١  
١٢ 

٣  
٤ 
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  )٦ (مثال
 البطاقة أن احتمال أوجد ٤٠إلى  ١  من مرقمة بطاقة  ٤٠  بین من عشوائیاً  واحدة بطاقة سحبت 

 :فردیاً  رقماً  تحمل المسحوبة
  ٥  على القسمة یقبل :أولاً 
 ٧  على القسمة یقبل :ثانیاً 
  ٧ أو ٥  على قسمةال یقبل :ثالثاً 

   الحل
  ٤٠) = ف( ن 
              =    = )ا( لB            }٣٥، ٢٥، ١٥، ٥ { = ا:  أولاً 
                                       

   = ) ب(    ل    B }       ٣٥، ٢١، ٧{ = ب :ثانیاً 
  

         =    ) =ج( لB }   ٢١، ٧، ٣٥، ٢٥، ١٥، ٥{=     بني ا =  ج: ثالثا 
 
 

  :٧ مثال
 یكون أن احتمال وأحسب مختلفین، رقمین من مكونا عددا كون ،٣٢١٠ العدد أرقام مجموعة من

 .فردى العشرات رقم أو زوجیاً  عدداً  الحدث
   الحل

   }٢٣، ١٣، ٣٢، ١٢، ٣١، ٢١، ٣٠، ٢٠، ١٠{  =  ف
  )العدد الزوجى  (}٣٢، ١٢، ٣٠، ٢٠، ١٠{= ا  

  )رقم العشرات فردى(}١٣، ٣٢ ،١٢، ٣١، ٣٠، ١٠{= ب 
   ) =  بلآ ا( ل B      }٣١، ٢٠، ٣٢، ١٢، ٣٠، ١٣، ١٠{=  ب لآ ا
 

 ٨  مثال
 :احتمال اوجد .مرة كل فى العلوى الوجھ على العدد ولوحظ متتالیتین مرتین منتظم نرد حجر ألقى

  ١٠  یساوى أو من أكثر العددین مجموع یكون أن)  ١ 
 ٩  من أقل والمجموع  ٤  العددین أحد یكون أن) ٢ 

 .أن یكون مجموع العددین زوجیا) ٣
  الحل 

  ٣٦) = ف(ن ،} )٦،٦(، ……،)٢،١(، )١،١({= ف 
  
   ١٠  ھو حدث أن یكون مجموع العددین أكبر من أو یساوي انفرض أن) ١
          =   ) = ا( ل B   } )٦،٦(،)٥،٦(،)٦،٥(،)٥،٥(،)٤،٦(،)٦،٤({   =  ا
  
  ٩ والمجموع أقل من ٤حدث أحد العددین أن ب ھو نفرض ) ٢ 

  ) =  ب( ل B } )٤،٣(،)٤،٢(،)٤،١(،)٤،٤(،)٣،٤(،)٢،٤(،)١،٤({  = ب 
  

            = ) =جـ( لB    .نفرض أن جـ ھو حدث أن یكون مجموع العددین زوجیا ) ٣ 

٤  
٤٠  

١  
١٠  

٣  
٤٠  

٦  
٤٠  

٣  
٢٠  

٧  
٩ 

١  
٦ 

٦  
٣٦ 

٧  
٣٦ 
١٨  
٣٦ 

١  
٢ 
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  : ٩  مثال
 احسب الحقیبة، من عشوائیاً  واحدة بطاقة سحبت ٣٥  إلى  ١ من مرقمة بطاقة ٣٥  بھا حقیبة

 :المسحوبة البطاقة على المكتوب العدد یكون أن احتمال
 ٣ على القسمة یقبل أو زوجیاً  (2 ) ٢      .فردیاً  ) ١ 

   الحل
   ٣٥) = ف ( ن  

      }٣٥، ٣٣، ٣١، ٢٩، ٢٧، ٢٥، ٢٣، ٢١، ١٩، ١٧، ١٥، ١٣، ١١، ٩، ٧، ٥، ٣، ١{  =ا) ١  
  B ا( ل(  =   
  
، ٣٢، ٣٠، ٢٨، ٢٦، ٢٤ ،٢٢، ٢٠، ١٨، ١٦، ١٤، ١٢، ١٠، ٨، ٦، ٤، ٢{ = ب  ) ٢ 

٣٣، ٢٧، ٢١، ١٥، ٩، ٣، ٣٤{ 
  B                                                ب(ل( =    

   : ١٠  مثال
 فوز احتمال ضعف = ص فوز احتمال كان فإذا سباق، فى یتنافسون ع ص، س، أشخاص ٣ 

  :اوجد السباق، فى سیفوز واحداً  شخصاً  وأن .س فوز احتمال لأمثا ثلاثة ع فوز احتمال س،و
 ع فوز عدم احتمال) ٣      ع أو س فوز احتمال) ٢    س فوز احتمال ) ١ 

  الحل
  م٣ =  ع فوز احتمال ،م ٢ = ص فوز احتمال ،م    = س فوز احتمال نفرض 
   ١) = ع ( ل ) + ص ( ل ) + س (  لكن ل  

       B ١=  م ٦             ١=  م ٣+  م ٢+   م        B م  =  
 B س (  ل          = (  
  

        +         =         = ) = ع ( ل ) + س ( ل ) = ع لآس( ل 
  

ع(ل) ٣
/

         =         = - ١= م ٣ – ١      = )ع( ل-  ١) = 
  

 یدرسون الریاضیات ٢٠اء و  یدرسون الفیزی٢٨ طالب من بینھم ٤٠فصل دراسى بھ )  ) :١١مثال 
  :أختیر طالب عشوائیا أوجد احتمال .  یدرسون المادتین معا ١٥، 
  یدرس الفیزیاء فقط) یدرس أحد المادتین على الأقل       ب)  أ
  أي من المادتینیدرس لا ) ج
  

  ) =               =        = أحد المادتین فقط (ل : الحل 
  

  =  )یدرس الفیزیاء فقط(ل 
  

   ) = أي من المادتینیدرس لا (ل 
  
  
  

١٨  
٣٥ 

٢٣  
٣٥ 

١  
١ ٦  

٦ 
١  
٦ 

٣   
٦ 

٤  
٦ 

٢  
٣ 

٣   
٦ 

٣   
٦ 

١  
٢ 

٥ +١٣  
٤٠ 

 ٧  
٤٠ 

٩  
٥ ١٥ ١٣ ٢٠ 

 فیزیاء ریاضیات

٧ 

١٣  
٤٠ 

١٣  
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  )١ (تمارین
                

   ،      ) =ب ( ، ل  )=       ا( ، ب حدثان فى فضاء العینة ف بحیث ل اإذا كان ) ١
  . )   ب لآ/ا(، ل )   ب∩/ا(ل  ، )     ب لآ ا(احسب  ل =             .  )  ب∩ا(ل       

                             )                                                            ،       ،(  
  
  ،=       )   ب∩ا(ل ، ) =         ب لآ ا( ، ب حدثان فى فضاء العینة ف بحیث ل ا إذا كان  ) ٢

  )  . / ب∩ا( ل  ، )ب (  ،  ل  )ا(ل احسب =             . )  /ا(ل       
                  )                                                                       ،       ،(  

  
  ،)  =       ب( ، ل ) =         ب لآ ا( ، ب حدثان فى فضاء العینة ف بحیث ل ا  إذا كان  ) ٣

  )  .  /ا ∩ ب(،  ل ) / بلآ /ا(،  ل ) / ب∩/ا(ل احسب    )  =             .  ا(      ل 
       )                                                                                  ،       ،(  

   ،٠.٣) =ب (  ، ل ٠.٤ )= ا( ، ب حدثان فى فضاء العینة ف بحیث ل اإذا كان ) ٤
   )٠.٥            (     .  أو ب ااحتمال وقوع :  أولا : احسب    . ٠.٨) = / بلآ /ا(      ل 

  )٠.٨   ( على الأكثر   ماال وقوع أحدھاحتم:                     ثانیا                             
  
   ،٠.٦) =ب (  ، ل ٠.٧)= / ا( ، ب حدثان فى   ف بحیث ل اإذا كان ) ٥

  )صفر    ( .              و ب ااحتمال وقوع :  أولا : احسب    . ٠.٣) =  ب- ا(      ل 
  )٠.٩(احتنال وقوع أحد الحدثین فقط        :                                                 ثانیا 

  
 ٠.٧ = ا، ب حدثین فى فضاء النواتج لتجربة عشوائیةوكان احتمال وقوع الحدث ا إذا كان ) ٦

   : أوجد ٠.٤=  واحتمال وقوعھما معا ٠.٦= واحتمال عدم وقوع الحدث ب 
   )٠.٤(احتمال وقوع الحدثین معا                                                            : أولا 
  )٠.٧(احتمال وقوع أحدھما على الأقل                                                     : ثانیا 
  )٠.٦                           ( احتمال وقوع أحدھما على الأكثر                         : ثالثا 

  
        ٠.٨ = ) ب(، ل ٠.٧ = )/ا(  ، ب حدثین فى فضاء النواتج لتجربة عشوائیةوكان ل ا إذا كان ) ٧
  :  أوجد ٠.١= )  ب- ا(ل 

   )٠.٩                                                           (أحدھما على الأقلاحتمال وقوع : أولا 
  )٠.٧                                      (                           فقطاحتمال وقوع أحدھما : نیا ثا
  
           ) = /ب(  ، لس  = )ا(  ، ب حدثین فى فضاء النواتج لتجربة عشوائیةوكان ل اإذا كان )  ٨

  :تیة أوجد قیمة س فى الحالات الآ) ] =           ب لآ ا (–ف [    ، ل 
                             (      )ا Gب : ثانیا (    )   ، ب متنافیان                 ا:     أولا 

  
  وكانت ل دالة احتمال بحیث  } ٤ ، و٣، و٢ ، و١و{ = تجربة عشوائیة فضاء نواتجھا ف ) ٩
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   :أوجد ) =          ٤و( ، ل ) =           ٢و(  ، ل ٠.١) = ١و(    ل 
   }                         ٣ ، و١و{  = ااحتمال الحدث : ثانیا )               ٣و( ل : أولا 
                    )٠.٧ ، ٠.٤ ، ٠.٣                     (  }         ٤ ، و٢ ، و١و{ = احتمال الحدث ب : ثالثا 

  
، ب لھما نفس احتمال الفوز ا قط وكان ، ب ، جـ فى سباق ینتھى بفوز أحدھم فا ثلاثة سباحین ) ١٠

  )٠.٦.              ( أوجد احتمال فوز ب أو جـ . احتمال فوز  جـ  صعف  ا واحتمال فوز 
  

سباق ینتھى بفوز أحدھم فقط وكان احتمال فوز س ضعف   ثلاثة خیول س ، ص ، ع فى) ١١
  مال فوزكل منھم أوجد احت. احتمال فوزص ، واحتمال فوز ص ضعف  احتمال فوز ع 

       )                                                                                                ،        ،(  
  

، احتمال أن یحل الطالب  =        مسألة ) ا( ان احتمال أن یحل الطالب فى امتحان الإحصاء ك) ١٢
  :أوجد =        .   ، و  احتمال أن یحل الطالبین معا المسألة =         نفس المسألة ) ب ( 

  (    )احتمال عدم حل المسألة                                                              : أولا 
  (    )المسألة فقط                                        ) ب ( احتمال أن یحل الطالب : ثانیا 

  
سحبت بطاقتان الواحدة بعد الأخرى لتكوین عدد مكون من  . ٤ إلى ١ بطاقات مرقمة من ٤ ) ١٣

  :أوجد احتمال  . رقمین 
  .مجموع الرقمین عدداً أولیاً ) ٣(رقم الآحاد زوجى   ) ٢(رقم العشرات زوجى     ) ١(

   ) ،         ،                    (         مع الإحلال                                       : أولا : فى الحالتین 
  دون إحلال: ثانیا                   

  
فى أحد المجتمعات كان احتمال إنجاب ولد یساوى احتمال إنجاب بنت وأختیرت أسرة ) ١٤

  :أكتب فضاء نواتج العینةثم أوجد احتمال .  أطفال ٣عشوائیافكان لدیھا 
  )،      (      الطفل الأكبر ولد                         )              ببین الأطفال بنت فقط  )    أ
  

طالب نصفھم أولاد ، ربع عدد الأولاد یلبسون نظارات، ونصف عدد  ٤٠اسى بھ فصل در) ١٥
  :أختیر أحد الطلاب عشوائیا أوجد . البنات یلبسون نظارات

  )،       (      مال أن یكون بنت أو یلبس نظارة   احت) احتمال أن یكون ولد یلبس نظارة     ب)     أ
  

 ١٥ یدرسون الریاضیات ، ٢٠ یدرسون الفیزیاء و ٣٠ طالب من بینھم ٥٠فصل دراسى بھ ) ١٦
  :أختیر طالب عشوائیا أوجد احتمال . یدرسون المادتین معا 

  )       ،                 (یدرس الفیزیاء فقط           ) یدرس أحد المادتین على الأقل       ب)  أ
  

، ب  ا والعناصر متساویة الإمكانات فإذا كان ٢٤= تجربة عشوائیة عدد عناصر فضاء النواتج ) ١٧
  ) =   ب لآ ا(، ل ) =           ب (  ، ل ١٣ ) = ا( حدثان فى ف حیث ن
  )،           (          أو عدم وقوع ب  ا و ب معاً     ، أوجد احتمال وقوع اأوجد احتمال وقوع 
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   موظفا٣٠إدارة إحدى الشركات تضم ) ١٨

   أختیر أحد الموظفین عشوائیا . كما بالجدول 
  :أوجد احتمال 

      )(   الموظف ذكر                                 ) ا 
  (        )مؤھل عال                                   ) ب
  (        )أنثى مؤھل متوسط                          ) ج
  (        )ذكر أو مؤھل عال                           ) د
  

احتمال نَ عدد مكون من رقمین مختلفین احسب كُوِ  } ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠{ من مجموعة الارقام ) ١٩
  (      )العدد زوجى أو رقم العشرات فردى                                                                  

  
ما . سحبت بطاقة واحدة ھشوائیا من الحقیبة  ٢٥ إلى ١مرقمة من متماثلة  بطاقة ٢٥حقیبة نھا  ) ٢٠

  :احتمال أن یكون العدد المكتوب على البطاقة المسحوبة 
  )،                                                (        ٣فردیاً أو یقبل القسمة على ) فردیاً           ب) أ
  

  یصوب جندیان فى وقت واحد نحو ھدف ما فإذا كان احتمال أن یصیب الجندى الأول الھدف ) ٢١
  واحتمال أن یصیب الجندیان  ھو              ھو         ،واحتمال أن یصیب الجندى الثانى نفس الھدف

  :      نفس الھدف معاً ھو        أوجد احتمال 
  )،         (        إصابة الھدف من الجندى الأول فقط       ) إصابة الھدف                    ب) أ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  Dالمؤھل
  ↓النوع 

مؤھل 
  متوسط

مؤھل 
  عال

  مجموع

  ١٢  ٣  ٩  ذكر
  ١٨  ٦  ١٢  أنثى

  ٣٠  ٩  ٢١  مجموع
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  العشوائى المتغیر  
 العشوائى المتغیر :تعریف* 
 ح ←  ف:س دالة أي فإن الحقیقیة الأعداد مجموعة ح ، عشوائیة لتجربة عینة ضاءف ف كان إذا

  :وبتعریف آخر . تسمى متغیراً عشوائیاً معرفاً على ف
  یتحدد من تعریف المتغیر العشوائىھو دالة تحدد لكل عنصر من عناصر فضاء العینةف عددا حقیقیا 

  مدى المتغیر العشوائي
   وھي مجموعة جزئیة من ح   ساسطة ھو مجموعة قیم نواتج ف بو

  أنواع المتغیر العشوائى* 
   ح  من جزئیة  )محدودة أو قابلة للحصر(منتھیة منفصلة  مداه مجموعة ):وثاب(متقطع   )١
  )فترة مغلقة    أو مفتوحة (  مداه فترة من الأعداد الحقیقیة غیر قابلة للحصر:متصل) ٢

 

 التوزیعات الاحتمالیة

  )  المتقطعللمتغیر العشوائى(  : اليالتوزیع الاحتم

  الات المناظرة لقیم المتغیر العشوائىمھو تحدید الاحت
  فإن الدالة د حیث  }ن، س……،٢، س١س{ = متغیراً عشوائیاً  مداه المجموعة سإذا كان  

،ن تحدد ما یسمى بالتوزیع الاحتمالي للمتغیر .....  ،٢ ،١= لكل ر )  رس = س(ل)= رس( د
   .والذي یعبر عنھ بمجموعة الأزواج المرتبة المحددة لبیان الدالة د س  المتقطعالعشوائي 

  كتابة التوزیع الاحتمالى على الصورةویمكن 
  نس   ..........  ٢س  ١س  رس

  )نس (د     )٢س (د   )١س (د   )رس ( د

 أن ملاحظة مع
  ، ن..…، ٢، ١= لجمیع قیم ر .  ] ١ ، ٠[ g )   ر س(د  ) ١ 

  ١   = )نس (د  + ....................... + )٢س (د  + )١س (د   ) ٢

   معامل الاختلاف – الانحراف المعیاري - التباین-) التوقع(الوسط الحسابي 

   قوانین ھامة* 

 متغیراً عشوائيَّ متقطعاً یأخذ القیم سساذا كان 
١

،س
٢

س......،
 باحتمالات ن

 على الترتیب فإن) نس(د....،)٢س(،د)١س(د

  : أو المتوسط  )الوسط الحسابى(ع التوق  )١

   ھو القیمة التى تتمركز حولھا معظم قیم المتغیر العشوائى

      )رس ( د  × رمجــــ س     = μ=   )الوسط الحسابى(التوقع   
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  یبین انتشار قیم المتغیر العشوائى حول متوسطھ : التباین  )٢

Z٢= التباین                         
٢مجــــ س   =   

    μ٢ –  )رس ( د   × ر

  )حول المتوسط ھو أحد مقاییس التشتت     ( Z٢ ة=   Z    =الانحراف المعیارى   )٣

  
  ١٠٠×  =          ١٠٠                           ×  =  الاختلاف معامل )٤
  
  
  

  أمثلة متنوعة

  :١ مثال

   ) =    س  ( د بالدالة یحدد الاحتمالى توزیعھ متقطعاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا
  .الاحتمالى التوزیع) ٢   ك قیمة) ١ :أوجد ٦ ، ٣ ، ١ ، ١ -= س  :حیث

 .الاختلاف ومعامل المعیارى والانحراف الحسابى الوسط) ٣

  ) =            ٦(، د) =             ٣(، د )  =             ١(، د=              ) ١ - (د:  الحل
  

 ١           +           +          +           = B ١ ) = ٦(د+ ) ٣( د) + ١(د + )١ -(لكن د
 B =                   ١     B٨=  ك ٣      ١٧ = ٩+  ك ٤        B ٢=  ك  

  
    

B   μ = رس(د× رمجـ س             = (
،  

رمجـ س = Z٢ =    التباین
  ٥.٢ = ٢  (       )-              =μ٢ –) رس(د× ٢

B Z = ة Z٢.٢٨  =  ٥.٢ة  = ٢  
  %٥٩.٩٦٣ = ١٠٠× )   ÷        ٢.٢٨ = ( ١٠٠      × = معامل الاختلاف 

  
  
  
  
  
  
  

رس  )رس(د× رس  )رس(د  رس
  )رس(د× ٢

- ١/١٧  ١/١٧-  ١/١٧  ١  
٩/١٧  ٣/١٧  ٣/١٧  ١  

٤٥/١٧  ١٥/١٧  ٥/١٧  ٣  
٢٨٨/١٧  ٤٨/١٧  ٨/١٧  ٦  

  ٣٣٧/١٧  ٦٥/١٧  ١  المجموع

  ٦  ٣  ١  ١ -  س

    )س(د
  

      

  الانحراف المعیارى
 الوسط الحسابى

Z  
μ 

  س + ك 
١٧ 

  ١ -ك 
١٧ 

  ١+ ك 
١٧ 

  ٣+ ك 
١٧ 

  ٦+ك 
١٧ 

  ١ -ك 
١٧ 

  ١+ ك 
١٧ 

  ٣+ ك 
١٧ 

  ٦+ك 
١٧ 

  ٩+  ك ٤
١٧ 

١  
١٧ 

٣  
١٧ 

٥  
١٧ 
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١٧ 
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   :٢مثال 
 العشوائى المتغیر كان إذا الظاھر، الوجھ وملاحظة مرات ٣  معدنیة عملة قطعة إلقاء تجربة فى 

  الصور عدد" عن یعبر
 الاحتمالى التوزیع) ٢   .العشوائى المتغیر مدى) ١ :دأوج "
 

   الحل
   } ٣، ٢، ١صفر، { = المدى 

  
  :التوزیع الاحتمالى 

  

 ) ٣ ( مثال
  توزیعھ متقطعاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا

 :كالآتى معرفا الاحتمالى 
 ، باأوجد قیمة كلاً من .  ٢.٦ = μإذا كان 

  )١    (             ١= ب  +                    ا : الحل 

             μ =  ٢.٦) = رس( د× رسمجـ     
          B   ٢                                    ( ٢.٦=  ب ٣ + ا ٢(   

  ) ٢(فى ) ٣( بالتعویض من       )٣            (ا – ١= ب ) ١(من 
  ٠.٤ =  اB            ٢.٦   = ا٣ -  ٣ + ا٢ B            ٢.٦ ) = ا  -  ١ (٣ + ا٢            

  ٠.٦ = ٠.٤ – ١= ب ) ٣(بالتعویض فى 
 كل من عشوائیاًّ  كرة سحبت ،٣ إلى  ١  من مرقمة كرات ثلاث منھما بكل  صندوقان :٤ مثال

 الكرتین على موجودینال العددین ضرب حاصل بأنھ العشوائى المتغیر وعرف ، صندوق
  .العشوائى للمتغیر والتوقع الاحتمالى التوزیع أوجد .المسحوبتین

:                                                                                                                                     الحل 
  
  
  

   }٩ ، ٦ ، ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١{   =المدى 
 : التوزیع الاحتمالى 

  μ = ٤ =×      ٩+×      ٦      +×  ٤+×       ٣+×       ٢+ ×       ١) =رس( د× رمجـ س  

 

  عدد الصور  الحدث

  ٣  )ص،ص،ص(
  ٢  )ك ص،ص،(
  ٢  )ص،ك، ص(

  ١  )ص،ك، ك(
  ٢  )ك،ص، ص(
  ١  )ك،ص، ك(
  ١  )ك،ك، ص(
  صفر  )ك،ك ، ك(

  ٣  ٢  ١  ٠  رس

  ١/٨  ٣/٨  ٣/٨  ١/٨  )رس( د

  ٣  ٢  رس
  ب  ا  )رس( د

×  ٣  ٢  ١  

٣  ٢  ١  ١  

٦  ٤  ٢  ٢  

٩  ٦  ٣  ٣  

  المجموع  ٩  ٦  ٤  ٣  ٢  ١  رس
  ١  ١/٩  ٢/٩  ١/٩  ٢/٩  ٢/٩  ١/٩  )رس(د

١  
٩ 

٢  
٩ 

٢  
٩ 

١  
٩ 

٢  
٩ 

١  
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 : أوجد ٧٥ یساوى لھ الحسابى الوسط وكان % ٨  ما لمتغیر الاختلاف معامل كان إذا) :٥ (مثال
  .تباینھ وكذلك المعیارى انحرافھ

  % ٨% = ١٠٠        × B      % ١٠٠   ×     = الاختلاف معامل       : الحل 
  

                    B   ١٠٠ Z =  ٦٠٠                            B   Z =  ٦     B التباین      =Z٣٦  = ٢  
  .أوجد معامل الاختلاف. ٢٥، تباینھ ١٢٥ متغیر عشوائى وسطھ الحسابى ٦مثال 
   ٥  = B   Z       ٢٥  = A  Z٢: الحل 

   %٤% = ١٠٠× %  =             ١٠٠         ×=معامل الاختلاف 
 

  ) :٧(مثال 
   : وكان}٤، ٣، ٢، ١ = {مداه متقطعاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س نكا إذا
  ثمأوجد التوزیع الاحتمالى    ٠.١) = ٤= س (    ، ل٠.٤) = ٣= س (   ، ل٠.٣) = ١= س (ل

  .المعیارى والانحراف والتباین الحسابى الوسط أحسب
  : الحل 

    ١) =  ٤= س (ل) + ٣= س (ل)+ ٢= س (ل)+ ١= س (ل
B ٢ =س (ل + ٠.٣+(١ = ٠.١ +٠.٤     Bل ) ٠.٢ = ٠.٨ – ١) = ٢= س  

  
  
  

  ٢.٣ = ٠.١ × ٤ + ٠.٤ × ٣ + ٠.٢ × ٢ + ٠.٣ × ١) = رس( د× رمجـ س = μ =التوقع   
رمجـ س = Z٢=   التباین 

   =μ٢ –) رس(د× ٢

                            =١.٠١ = ٢)٢.٣ (– ٠.١ × ٢٤ + ٠.٤ × ٢٣ + ٠.٢ × ٢٢ + ٠.٣ × ٢١  

  
Bالمعیارى  الانحراف = Z = ١.٠٠٥  

  %٤٣.٧% = ١٠٠          × % = ١٠٠× =                                  معامل الاختلاف 
  
  

  )٢(تمارین
  

 عدد مراتألقیت قطعة نقود منتظمة مرتین متتالیتین وعرف المتغیر العشوائى س على أنھ ) ١
صف المتغیر العشوائى وأكتب مداه والتوزیع الاحتمالى ثم احسب الوسط الحسابى . ظھور الصورة 

  )٠.٧ ، ١( والانحراف المعیارى                                                                            
  
 بدون إحلال ز وعرف سحبت بطاقتان الواحدة بعد الأخرى ٥ إلى ١خمسة بطاقات مرقمة من ) ٢

للمتغیر العشوائى  أوجد معامل الاختلاف. المتغیر العشوائى س على أنھ الفرق المطلق بین الرقمین 
  %)٥٠( .                                                                                                           س 

ذا ظھر عدد أولى فإنھ یكسب مثل ھذا العدد من النقط ، وإذا ظھر یلقى لاعب حجر نرد منتظم إ) ٣
أوجد التوقع ، وھل فرصة المكسب أكبر من . عدد غیر أولى فإنھ یخسر مثل ھذا العدد من النقط 

  )     ، لا -(  فى ھذه اللعبة ؟                                                                فرصة الخسارة

  المجموع  ٤  ٣  ٢  ١  رس
  ١  ٠.١  ٠.٤  ٠.٢  ٠.٣  )رس(د

Z  
μ 

Z  
٧٥ 

Z  
μ 

٥  
١٢٥ 

Z  
μ 

١.٠٠٥  
٢.٣ 

١  
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 سحبت بطاقتان الواحدة بعد الأخرى بدون إحلال وعرف ٥ إلى ١خمسة بطاقات مرقمة من  )٤

التوزیع الاحتمالى والانحراف أوجد  .  على البطاقتین الرقمینمجموعالمتغیر العشوائى س على أنھ 
  )١.٣٧ ، ٦(       .                                                         للمتغیر العشوائى س المعیارى 

  
  سحبت كرة من كل صندوق وعرف ٣ ، ٢ ، ١ كرات مرقمة بالأعداد ٣صندوقین بكل منھما ) ٥

  )٢.٤( أوجد الانحراف المعیارىالمتغیر العشوائى س على أنھ حاصل ضرب العددین على الكرتین
  
ثلاث نقط د علیھ  أوجھ علیھا نقطة واحدة ووجھان علیھا نقطتین ووجھ واح٣حجر نرد منتظم فیھ ) ٦
  .ألقى حجر النرد مرتین متتالیتین وعرف المتغیر العشوائى س على أنھ مجموع لنقط على الوجھین. 

  ) ١.٠٥، (       احسب الوسط الحسابى والانحراف المعیارى                                             
  
ھى دالة ) =        س(ن الدالة د حیث دأثبت أ } ٣ ، ٢ ، ١{ س متغیر عشوائى متقطع مداه  )٧

  :ثم أوجد توزیع احتمالى للمتغیر العشوائى س 
  )٠.٧٦،(       الانحراف المعیارى                                   ) ب  )              ١> س ( ل ) أ
  
  ) =        س(و توزیعھ الاحتمالى بالدالة د} ٤ ،٣ ، ٢ ، ١{ س متغیر عشوائى متقطع مداه ) ٨
  )١.١ ،٢.٦٩ ، ٤( احسب المتوسط والانحراف المعیارى                           ثم  افاوجد قیمة  
  
  :و توزیعھ الاحتمالى بالدالة د حیث } ٧ ، ١ -  ، ٢ - { س متغیر عشوائى متقطع مداه ) ٩

   ) =       ٧(  د ٢ ) = ١ -(      د 
  )٢.٣ ،         (الوسط الحسابى والانحراف المعیارى         اكتب التوزیع الاحتمالى ثم احسب 

  
أوجد التوزیع الاحتمالى واحسب  . ٣ = μومتوسطھ } ٥ ، ٢{ س متغیر عشوائى متقطع مداه  )١٠

  )١.٤( الانحراف المعیارى                                                                              
  

  : س متغیر عشوائى متقطع   توزیعھ الاحتمالى )١١
  )٠.٢٥(      أوجد قیمة م                              

  )٣.٥ ،٠.٦٢٥(       احسب المتوسط والتباین          
  

  ١.٥ =  μمتوسطھ س متغیر عشوائى متقطع ) ١٢
  :كما بالجدول الآتىیعھ الاحتمالى توز

ثم اوجد الانحراف  م    كل من ك ، أوجد قیمة
   )   ٢ ٠.٥ ، ١/٨ ، ٢ (                                                                                    المعیارى

  
یعھ الاحتمالى كما س متغیر عشوائى متقطع  توز) ١٣

  :بالجدول الآتى
  الانحراف احسب المتوسط و ك  ثم   أوجد قیمة 

  )١.٠٥٣      ، ،            (              المعیارى                                                        

  ٢  ١  ٢ -  ٣ -  رس
  ١/٢  م  ١/٨  ١/٨  )رس(د

  ٤  ك  ١  ٢ -  رس
  م  ٠.٥   م٢  م  )رس(د

  ٣  ٢  ١   ٠  رس
  ٤/ك  ٤/ك  ٢ك  ك  )رس(د

١٠  
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 )دالة الكثافة   (  المتصلة الاحتمالیة التوزیعات *
     من الاعداد الحقیقةمغلقة أو مفتوحة فترة مداه یكون متصلاً  ائیاً عشو متغیراً  س كان إذا
  :یتم بطریقة مختلفة وذلك بتعرف دالة الكثافة د   حتمال الاحساب  

  تسمى دالة كثافة إذا كان : دالة الكثافة 
H ب  ا ، g ا لمدى س حیث Y ب فإن   
  الواقعة المنطقة  مساحة) =  ب Y س  Y ا(ل 

 في السینات محور فوق و الدالة هھذ منحنى تحت 
  . ب إلىا    من الفترة 

  خواص دالة الكثافة
  السینات محور أعلى بكاملھ یقع الدالة منحنى) ١
 صفر ) = ا= س ( ل ) ٢
   ١ ) = ن Y س  Yم(فإن ل   ]ن ، م[  إذا كان مدى المتغیر العشوائى ھو )٣

  .الصحیح الواحد  ھىن = س ،م= س بین السینات محور وفوق المنحنى تحت المساحة
  

   )ء Y س  <جـ ( ل  ) = ء Y س  <جـ ( ل  ) =   ء Y س  Yجـ ( ل   ) ٤ 
                                     

   )ء < س  <جـ ( ل      =                                
  

  : فى الشكل المقابل ) ٥
   )ا ب ــ (× ) ) ب ( د  ) + ا(د ) =     (  ب Y س  Y ا(ل 
  

 تذكر أن
  ٢÷ ) الارتفاع× القاعدة (      = مساحة المثلث ) ١
  )العرض× الطول  ( حاصل ضرب بعدیھ= مساحة المستطیل ) ٢
   ٢ ÷ الارتفاع × المتوازیتین القاعدتین مجموع  = مساحة شبھ المنحرف ) ٣
  

   .   )١(مثال 

  :ھى لھ لاحتمالا كثافة دالة و متصلاً، عشوائیاًّ  متغیراً  سإذا كان   
  ٥< س  < ١                                             عندما  

 ) = س ( د 
               صفر                  فیما عدا ذلك        
 س العشوائى للمتغیر الاحتمال كثافة دالة) س(د أن أثبت ) ١
  ).٢ < س ( ل أوجد ) ٢ 

  ) =٢( ، د  ) =        ٥(          ،  د ) = ١(د : الحل 
 

   ) = ٥< س  < ١( ل  =   الكلیة المساحة 

  ١+  س ٢
٢٨ 

١     ٢      ٣      ٤      ٥    

٣  
٢٨ 

٥  
٢٨ 

١١  
٢٨ 

 س
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  )١ – ٥ ) ](٥( د  ) + ١( د                       =        [ 
                        

   (         +        )         =                      ×١=  ×         ٢  = ٤  
A    السینات محور أعلى بكاملھ یقع المنحنى   B س العشوائى للمتغیر الكثافة دالة) س (  د 
  )١ – ٢ ) ](٢( د  ) + ١( د  ) =     [ ٢< س  < ١( ل  ) = ٢< س ( ل 
  

                            (        +       )       =×١                     =        × =  
  

    :٢ مثال
 :ھى لھ الاحتمال كثافة دالة متصلاً  وائیاًّ عش متغیراً  س كان إذا

  ٤< س   < ٠ س                    عندما  ا                      
 ) = س ( د 

               صفر                  فیما عدا ذلك        
  )٢< س < ١( ل ) ٢      ، ا قیمة) ١  :أوجد

  ا٤) = ٤(  د ،  صفر ) = صفر(د : الحل 
        ١=  ٤×  )  ا٤  + ٠ () =    ٠ – ٤(× ) ] ٤(د) + ٠(د      [ =المساحة الكلیة 

B ١ = ا ٨       B ا =   
   =  ا ٢) = ٢(، د =        ا) = ١(د
 
  
  )١ – ٢(× ) ] ٢(د) + ١(د ) =     [ ٢< س < ١( ل ) ٢

                           
      =                           (      +      )  ×١ =   

  
  :ھى لھ الاحتمال كثافة دالة متصلا عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا : ٣مثال 

  ٤< س  < ١                                             عندما    
 ) = س ( د 

               صفر                                  فیما عدا ذلك        
  
 ).٣ < س< ١  (ل أوجد  

  : الحل 
  ) =      ٣( ، د )  =                ١(د 

  )١ – ٣ ) ](٣( د  ) + ١( د  ) =    [ ٣< س  < ١(   ل 
                        

   (          +        )         =                      ×٢=          =    
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  على دالة الكثافة)٣(تمارین 
  
 :ھى لھ الاحتمال كثافة دالة متصلاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا) ١

  ٣  Y س  Y  ٠                                     عندما                             
 ) = س ( د 

               صفر                                   فیما عدا ذلك        
   كثافة احتمال المتغیر س       أثبت أن د ھى دالة) ١      
 )،          (             )               ٢> س ( ، ل  ) ٣< س < ١( أوجد كل من  ل ) ٢      

  
 :ھى لھ الاحتمال كثافة دالة متصلاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا) ٢

  ٤  Y س  Y  ٢                عندما        ) س  + ١                           ( 
 ) = س ( د 

               صفر                                   فیما عدا ذلك        
  ١ ) = ٤  Y س ٢Y(ل     أن حقق) ١   

  ) (                                                     ) ٣  Y س ٢Y( ل  أوجد ) ٢           
  
 :ھى لھ الاحتمال كثافة دالة متصلاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا) ٣

  ١  Y  س Y  ٠                                     عندما         ١/٤                    
 ٣  Y  س <  ١عندما   )                            ١+ س ) =         ( س ( د 

    فیما عدا ذلك              صفر                                        
  أثبت أن د ھى دالة كثافة احتمال المتغیر س       ) ١      

 )،          )                (        ٢ >س ( ، ل  ) ٢< س < ٤ -( أوجد كل من  ل ) ٢         
  
 :ھى لھ الاحتمال كثافة دالة متصلاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا) ٤

  ٥  Y  س Y  ١-                                      عندما                             
 ) = س ( د 

               صفر                                   فیما عدا ذلك        
  أوجد قیمة ك      ) ١      
  )    ،         ٢                (                         )              ٢ < | س |( أوجد  ل ) ٢      

  
 :ھى لھ الاحتمال كثافة دالة متصلاً  عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا) ٥

    كY  س Y  ١                                     عندما                              
 ) = س ( د 

 ك              صفر                                   فیما عدا ذل        
   )٥  Y  س Y  ٢( ل ) ٢أوجد قیمة ك      ) ١      
  )     صفر ،     ،  ٣ (  )                                                 ٢ = س   ( أوجد  ل ) ٣      
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  المتغیر العشوائى الطبیعى
  

نحنى الجرس أو م(ح ودالة كثافة احتمالھ تمثل بالمنحنى الطبیعى = ھو متغیر عشوائى متصل مداه 
  ).منحنى كارل جاوس

  
  خواص المنحنى الطبیعى

  :یقال لمتغیر عشوائى أنھ یتبع توزیعا طبیعیا إذا كان 
   [  ∞ ، ∞ -] المتغیر متصل ومداه ) ١
  منحنى دالة الكثافة لھ یأخذ شكل الجرس) ٢
  μ= المنحنى متماثل حول المستقیم س ) ٣
  ما التوقع یتحكم فى شكل المنحنى قیمتین فقط ھ) ٤
  μ  و الانحراف المعیارىZویتغیران من سؤال لآخر   

  ١= المساحة الكلیة أسفل المنحنى وفوق محور السینات ) ٥
  

    :صالمعیارى منحنى التوزیع الطبیعى 
   [ ∞ ، ∞ -] المدى ) ١
  ١ = Z صفر وانحرافة المعیارى = μمتوسطھ ) ٢
   ١=  السینات المساحة الكلیة أسفل المنحنى وأعلى محور) ٣
   یقسم المساحة تحت المنحنى٠ =  μالمحور الرأسى ) ٤

  ٠.٥=     الى نصفین متماثلین مساحة كل منھا 
   )ا< ص  < ٠( تم إعداد جدول یعطى المساحة المساویة للاحتمال ل ) ٥
   ویستخدم الجدول مباشرةً  )ا< ص  < ٠( ل  = )٠< ص  < ا - (  ل  ) ٦
  

  :ى المجموعة الاول:أمثلة 
   )٢< ص  < ٠(  ل -  ٠.٥ ) = ٢> ص ( ل ) ١

 =                        ٠.٠٢٢٨ = ٠.٤٧٧٢ – ٠.٥  
  

  
   
  

   )٢< ص  < ٠(  ل - ٠.٥) =  ٢ -< ص ( ل ) ٢
 =                        ٠.٠٢٢٨ = ٠.٤٧٧٢ – ٠.٥  

 
  
  
   )١.٣٧< ص  < ٠( ل  + ٠.٥ = )١.٣٧  <ص( ل) ) ٣

                               =٠.٩١٤٧ = ٠.٤١٤٧ + ٠.٥  
  
  

μ 

محورالتماثل  

 س

 ص

 ص

μ = ٠ 

٠.٥ ٠.٥ 

 ص

μ = ٠ 

٢ 
 ؟ 

٠.٥ 

 ص

μ = ٠ 

-٢ 
 ؟ 

٠.٥ 

 ص

μ = ٠ 

١.٣٧ 

 ؟؟؟؟ 

٠.٥ 



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا

 محمد صبره     .                            أ       )                ٢١(                                              ث           ٣الاحصاء  

  )=١.٦٤ < ص <٢.٧٥-(ل) ٤
   )٢.٧٥< ص  < ٠( ل  +  )١.٦٤< ص  < ٠( ل =      

 =      ٠.٩٤٦٥ = ٠.٤٩٧٠ + ٠.٤٤٩٥  

   
  
  

  )=١ - < ص <٢.١٧- (ل) ٥ 
  )١< ص  < ٠( ل  -  )٢.١٧< ص  < ٠( ل      = 

    =   ٠.١٤٣٧ = ٠.٣٤١٣ – ٠.٤٨٥٠  
   

  )٢.٣٤ ص  ٢.٣٤-(ل) ٦
  ٠.٤٩٠٤× ٢) = ٢.٣٤  ص (.ل٢=       

                                         =٠.٩٨٠٨  
  
 

   :الثانیة المجموعة

 : تحقق التى ك قیمة فأوجد معیاریا، طبیعیا عشوائیاًّ  متغیر ص كان إذا
  ٠.١٢٥٦) = ك  ص(  ل- ١
  ٠.٣٧٤٤ = ٠.١٢٥٦ - ٠.٥ =  )ك< ص  < ٠( ل 

                                       B ١.١٥=  ك   
  
 
     ٠.٧١٨٤) = ك>  ص(  ل- ٢
          ٠.٢١٨٤ = ٠.٥ -  ٠.٧١٨٤= ) ك < ص  < ٠( ل  

   ٠.٥٨  -   = ك 
  
  

  ٠.٩٠٤٥) = ك < ص ( ل ) ٣
  ٠.٤٠٤٥ = ٠.٥ - ٠.٩٠٤٥) =  ك< ص < ٠( ل

  ١.٣١=  ك               
 

 
  ٠.٦١٨٧) =  ك< ص < ١- (  ل- ٤

 ٠.٦١٨٧=   )١< ص  < ٠( ل  ) + ك < ص < ٠(ل= 
 B  ٠.٦١٨٧ = ٠.٣٤١٣ +  )ك < ص < ٠(ل 
 B  ٠.٣٤١٣ - ٠.٦١٨٧=   )ك < ص < ٠(ل   
  B           ٠.٧٦=  ك  

 

 ص

μ = ٠ 

١.٦٤ 

 ؟؟؟؟ 

 -٢.٧٥ 

 ص

μ = ٠ 

-٢.١٧ 
  ؟ 

 -١ 

 ص

μ = ٠ 

٢.٣٤ 

 ؟؟؟؟ 

-٢.٣٤ 

 ص

μ = ٠ 

 ك
٠.١٢٥٦  

 
٠.٥ 

 ص

μ = ٠ 

 ك

٠.٧١٨٤  
 ٠.٥ 

 ص

μ = ٠ 

 ك

٠.٩٠٤٥  
 

٠.٥ 

 ص

μ = ٠ 

 ك

٠.٦١٨٧  

 -١ 



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا

 محمد صبره     .                            أ       )                ٢٢(                                              ث           ٣الاحصاء  

 
  ٠.١٠٦٧) =  ك< ص < ٢.٣ -(  ل)  ٥

      )٢.٣ <ص  < ٠  ( ل =  ٠.١٠٦٧+  ) ك <ص  < ٠(    ل 
B ٠.١٠٦٧ –) ٢.٣ < ص< صفر( ل =  )ك <ص  < ٠(    ل   
  ٠.٣٨٢٦=  = ٠.١٠٦٧ - ٠.٤٨٩٣) = ك  <ص< ٠(ل
B ١.١٩=  ك        B ١.١٩-=  ك  
    

  )٤ (تمارین
  

  :إذا كان ص متغیر عشوائى طبیعى معیارى أوجد قیمة كل من ) أولا 
  )٠ Y ص Y ٢- ( ل  ) ٢)                                ٠.٧٣ Y ص Y ٠( ل ) ١ 
  
  )١.٠٧> ص  ( ل  ) ٤)                                ١.٢٧٧ Y ص Y ٠( ل ) ٣
  
  )١.٤٣ ->ص (   ل  ) ٦)                               ٢.٢٥ Y ص Y ٠.٧- ( ل ) ٥
  
  )١.٥- Y ص Y ٢- ( ل  ) ٨)                            ٠.٧٥ Y ص Y ٠.٣٢- ( ل ) ٧
  
  )٢ Y ص Y ٢- ( ل  ) ١٠                          )     ١.٥ Y ص Y ٠.٥( ل ) ٩
  

   :كل من الحالات الآتیةفى أوجد قیمة ك التى تحقق ) ثانیا 
  ٠.٣٩٤٤ ) = ٠< ص < ك ( ل ) ٢                    ٠.٤٦٧٨) = ك < ص  < ٠( ل ) ١ 
  
  ٠.٣٠١٥) = ك > ص ( ل ) ٤                             ٠.٨٣١٥) = ك > ص ( ل ) ٣
  
  ٠.٣٩٣٦) = ك < ص ( ل ) ٦                             ٠.٨٢٣٨) = ك < ص ( ل ) ٥
  
  ٠.١٤٤٥ =)ك Y ص Y ٢.٦- ( ل  ) ٨               ٠.٨٤١٤) =  كY ص ١.٦Y- ( ل ) ٧
  
  ٠.٥) =  ك>ص (   ل  ) ١٠            ٠.٩١٠٨)  =  ك Y ص Y ك - ( ل ) ٩
  
  
  
  
  
  
  

     

 ص

μ = ٠ 

-٢.٣ 
٠.١٠٦٧   

 ك



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا

 محمد صبره     .                            أ       )                ٢٣(                                              ث           ٣الاحصاء  

   الطبیعى غیر المعیارى   حساب الاحتمالات للمتغیر
 )س (): غیر القیاسى (

 :القاعدة باستخدام )س(المعیارى الطبیعى للمتغیر التحویل یلزم 
  =ص                                                                                      

     )<              ص < (               ل ) = ب < س  < ا( ویكون ل 
  

  القیمة المعیاریة = ، ص )  غیر المعیاریة( القیمة الحقیقیة = س 
 ،μ      التوقع( الوسط الحسابى  ( ،  Z = الانحراف المعیارى  

  المجموعة الثالثة
 :أوجد ٠.٢٥  وتباینھ ٠.٣٥ متوسطھ طبیعیاً  عشوائیاًّ  متغیراً  سإذا كان   - ١
   ) ٠.٩٥ < س < ٠.٣٥-( ل )           ب ) ٠.٦> س ( ل ) أ

  الحل
 
 )٠.٥ >ص ( ل = ) >                     ص ( ل  ) = ٠.٦ >  س(  ل -أ

  ) ٠.٥< ص  < ٠(  ل – ٠.٥   = 
 =٠.٣٠٨٥   = ٠.١٩١٥ – ٠.٥  
  
  
  

   ) ٠.٩٥ <  س   < ٠.٣٥-( ل- ب
  ) <                     ص < (                       ل   =  

  
   )  ١.٢< ص  < ١.٤  - ( ل = 
   )١.٤< ص  < ٠( ل  ) + ١.٢< ص  < ٠( ل = 
 =٠.٨٠٤١ = ٠.٤١٩٢ + ٠.٣٨٤٩   
  
 
 أوجد  ٤  المعیارى وانحرافھ ١٧ =   متوسطھ طبیعیاً  عشوائیاًّّ◌ّ◌ّ◌ّ◌ّ◌ّ◌◌ّ  متغیراً  سإذا كان -٢

  ٠.٣٠١٥= ) ك > س ( ل )      ب ٠.٩١١٥) = ك < س ( ل )  ا :بحیث ك قیمة
  الحل

 = افرض أن ي      ٠.٩١١٥                  ) = <ص ( ل ) =ك < س ( ل 
   

     ٠.٩١١٥) = ي < ص ( ل 
  ٠.٤١١٥ = ٠.٥ – ٠.٩١١٥) = ي < ص  < ٠( ل 

  ١.٣٥= من الجدول ي 
                     B ١.٣٥ =   

B ٥.٤ =  ١٧ – ك        B ٢٢.٤  = ١٧ + ٥.٤=    ك   
  
 

  μ –س 
Z ا – μ  

Z 
  μ – ب

Z 

٠.٣٥ –٠.٦  
٠.٥ 

 ص

  

٠.٥ 
 ؟؟

٠.٥ 

٠.٣٥ –٠.٩٥  
٠.٥ 

-٠.٣٥ – ٠.٣٥  
٠.٥ 

 ص

  

١.٢ 

 ؟؟؟؟ 

-١.٤ 

  ١٧ –ك 
٤ 

  ١٧ –ك 
٤ 

 ص

  

 ي

٠.٩١١٥  
 

٠.٥ 

  ١٧ –ك 
٤ 



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا

 محمد صبره     .                            أ       )                ٢٤(                                              ث           ٣الاحصاء  

  ٠.٣٠١٥           ) = >    ص ( ل  = ٠.٣٠١٥) = ك > س (  ل ) ب
    

  ٠.٣٠١٥) = ي> ص (   ل B=                       نفرض أن ي 
 ٠.١٩٨٥   =٠.٣٠١٥    -٠.٥) = ي < ص  < ٠(  ل 

  B من الجدول     (٠.٥٢=  ي(  
                                        B ٠.٥٢ =  
  ١٩.٠٨=  ك B       ٢.٠٨ = ١٧ –  ك 
 
  لاً منأوجد قیمة ك  -٣
  )٢ + μ >  س(  ل- ب      ).μ > س(  ل-أ

  )μ + <  س  < ٣σ - μ( ل ) ج
  الحل

 ٠.٥ ) = ٠> ص ( ل             ) = >  ص ( ل ) = > μ  س(ل   - أ
 

                     )>  ص ( ل) = ٢ + μ >  س( ل  - ب
   
   )٢< ص  < ٠(  ل – ٠.٥) = ٢> ص (  ل  = 

 =٠.٠٢٢٨ = ٠.٤٧٧٢ -  ٠.٥  
  )μ + <  س  < ٣σ - μ ( ل) ج
     

  )<                   ص < (                     ل     = 
  

   )١< ص  < ٠( ل  ) + ٣< ص  < ٠( ل  = )١ < ص < ٣- (ل   = 
        =٠.٨٤٠٠ = ٠.٣٤١٣ + ٠.٤٩٨٧ 
 
م،  س٥ = μ إذا كان ارتفاع میاه الأمطار خلال شھر ما یتبع توزیع طبیعى وسطھ الحسابى -٤

  :أوجد احتمال أن یكون ارتفاع الأمطار فى مثل ھذا الشھر فى العام التالى . ٢سم٩= تباینھ 
 .سم١١سم، ٢ بین - ب    . سم٨ أكبر من -أ

  ٣ = σ               ٥ =  μ الحل
   )١> ص ( ل ) =  >             ص(ل) = ٨ >س(  ل-أ

  ٠.٣٤١٣ – ٠.٥) = ١<ص < ٠( ل   - ٠.٥  =   
             =                            ٠.١٥٨٧                

  
            ) < ص <           ( ل =  )١١ < س < ٢(  ل- ب 
   )٢ <  ص<  ١ -  ( ل=   

   )٢ <   ص < ٠   (  ل +) ١ <  ص <٠  (  ل      = 
  =  ٠.٨١٨٥=٠.٤٧٧٢+٠.٣٤١٣  

  
 

  ١٧ –ك 
٤ 

  ١٧ –ك 
٤ 

 ص

  

 ي
٠.٣٠١٥  

 
  ١٧ –ك  ٠.٥

٤ 

μ+ ٢ σ – μ  
Z 

μ – μ  
Z 

 ص

  

٢ 
 ؟؟

٠.٥ 

μ -٣ σ – μ  
Z 

μ + σ – μ  
Z ص 

  

  ١ 

 ؟؟؟؟ 

    -٣ 

٥ – ٨  
٣  

٥ – ٢  
٣  

٥ – ١١  
٣  

 ص

  

  ٢ 

 ؟؟؟؟ 

    -١ 



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا

 محمد صبره     .                            أ       )                ٢٥(                                              ث           ٣الاحصاء  

  ٢ =  Z، انحرافھ المعیارى ١٧ = μ  سابىالح طبیعیاوسطھ عشوائیاًّ  متغیراً  س كان إذا  ) ٥ 
   )١٥ > س(  ل-ب )       ٢٠ < س <١٦(  ل-  أ : أوجد
  الحل

             )<               ص   <             (ل)= ٢٠ < س <١٦(  ل-أ
  )١.٥< ص < ٠.٥- (ل= 
   )١.٥ <   ص < ٠  (   ل +) ٠.٥ <  ص <٠  (  ل= 
 =٠.٤٣٣٢ + ٠.١٩١٥  
 =٠.٦٢٤٧  
 

         )       > ص( ل )=١٥>  س(  ل- ب
  )١- >  ص  (ل =
 =٠.٨٤١٣ = ٠.٣٤١٣ + ٠.٥.  

 
 
  الحسابى وسطھ طبیعا توزیعا یتبع عامل ٤٠٠  من مكونة لمجموعة الشھرى الدخل كان إذا ) ٦ 

 ٣٠٤   عن دخلھم یقل الذین العمال عدد فأوجد جنیھا  ٢٥  المعیارى وانحرافھ جنیھا ٢٥٠
 .جنیھات

  الحل
μ =جنیھا٢٥٠             Z = جنیھا  ٢٥    

  ٤٠٠= العدد الكلى 
  ) <                    ص ( ل  = )٣٠٤<  س( ل
   

   )٢.١٦< ص  < ٠( ل  + ٠.٥ =  )٢.١٦ < ص (  ل =
 =٠.٩٨٤٦ = ٠.٤٨٤٦ + ٠.٥  

   عامل ٣٩٤ =  ٣٩٣.٨٤ =  ٤٠٠ × ٠.٩٨٤٦= العدد الكلى 
 
 ٤ =    Z وانحرافھ المعیارى ٤٥ =    μ الحسابى وسطھ وائیاّّ◌◌ً عش متغیراً  س كان إذا ) ٧ 

  ٠.١٥٨٧) =  ك> س(  ل:فأوجد قیمة ك إذا كان
  ٤٥ =    μ     ، ٤=   Z  : الحل

  ٠.١٥٨٧) =              >  ص(ل=  ٠.١٥٨٧) = ك>  س( ل 
    = بوضع ي    

 B ٠.١٥٨٧) =  ي > ص  (  ل  
  ٠.٣٤١٣=  ٠.١٥٨٧ -  ٠.٥) = ي <  ص <٠(  ل = 

   ١= بالكشف العكسى من الجدول ي 
  
B    =                   ١     B ٤ = ٤٥ – ك      B    ٤٩=  ك  
  
  
  

 ص

  

 ي
٠.١٥٨٧ 

٠.٥ 

١٧ – ١٦  
٢  

١٧ – ٣٠  
٢  

 ص

  

  ١.٥ 

 ؟؟؟؟ 

    - ٠.٥ 

١٧ – ١٥  
٢  

 ص

  

- ١ 

 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟
 ٠.٥ 

٢٥٠ – ٣٠٤  
٢٥  

 ص

  

٢.١٦ 

 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟ 
 ٠.٥ 

  ٤٥ –ك 
  ٤٥ –ك  ٤

٤ 

  ٤٥ –ك 
٤ 



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا

 محمد صبره     .                            أ       )                ٢٦(                                              ث           ٣الاحصاء  

 ٦٨=  μالحسابى  وسطھ طبیعیاًّ◌ً  توزیعا تتبع الكلیات أحدى فى الطلاب أوزان كانت إذا ) ٨ 
  :فأوجد. ٢ كجم١٦كجم، تباینھ 

  . كجم٧٠ احتمال أن یكون الوزن أكبر من -أ
  . كجم٧٢ كجم، ٦٥ النسبة المئویة للطلاب الذین تقع أوزانھم بین - ب
  . طالب٢٠٠٠=  كجم وذلك إذا كان عدد طلاب الكلیة ٦٦ عدد الطلاب الذین یزید وزنھم عن -ج

  ٤ = σ               ٦٨ =  μ الحل
   )٠.٥> ص ( ل ) =  >             ص(ل) = ٧٠ >س(  ل-أ

  ٠.١٩١٥ – ٠.٥) = ٠.٥< ص < ٠(   ل - ٠.٥    = 
 =                                        ٠.٣٠٨٥                

  
              )<                   ص                 <  (ل )=٧٢ < س < ٦٥( ل- ب
 

  )١< ص < ٠.٧٥- (ل= 
   )١ <   ص < ٠  (  ل +) ٠.٧٥ <  ص <٠  ( ل= 
 =٠.٦١٥٦ = ٠.٣٤١٣ + ٠.٢٧٤٣  

  %.٦١.٥٦= % ١٠٠ × ٠.٦١٥٦ =العدد الكلى × الاحتمال =النسبة المئویة 
  
  ) >                ص (ل  =  )٦٦ > س(  ل-ج

  ) ٠.٥-  >  ص  ( ل   =  
 =٠.٦٩١٥= ٠.١٩١٥ + ٠.٥  
  ١٣٨٣ = ٢٠٠٠ × ٠.٦٩١٥=العدد الكلى × الاحتمال = العدد 

 
 
 ٥٠ة حسب التوزیع الطبیعى بمتوسط قدره  وجد أن أطوال نوع معین من النبات تكون موزع-٩

فأوجد .  سم٤٥من ھذا النبات أقل من % ١٠.٥٦فإذا علم أن أطوال  . Zسم وانحراف معیارى 
  .التباین لأطوال ھذا النبات

  الحل
   ) <              ص(ل =٠.١٠٥٦) = ٤٥ < س(ل 
  ٠.١٠٥٦=      )  >     ص ( ل   
  

  ٠.١٠٥٦=) ي > ص (  ل B=           بوضع ي 
B ٠.٣٩٤٤ = ٠.١٠٥٦ - ٠.٥) =  ي < ص  < ٠(  ل  

B    ١.٢٥ –   = ي           B      =        - ١.٢٥     B Z = ٤     B التباین   =Z١٦ =  ٢  
  
 
 قدره بمتوسط طبیعیا توزیعا  تتبع الامتحانات إحدى فى الطلاب درجات كانت إذا) ١٠ 
 لكى درجة أقل فأوجد .ممتاز تقدیر على یحصلون   %١٩ كان ا فإذ،١٢ معیارى درجةوانحراف٦١ 

 ممتاز تقدیر على الطالب یحصل
  الحل

٦٨ – ٧٠  
٤ 

 ص

  

٠.٥ 
 ؟؟؟؟؟؟؟؟

٦٨ – ٦٥ ٠.٥  
٤ 

٦٨ – ٧٢  
٤ 

 ص

  

   ١ 

 ؟؟؟؟ 

    -٠.٧٥ 

٦٨ – ٦٦  
٤ 

 ص

μ = ٠ 

-٠.٥ 

 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟
 ٠.٥ 

٥٠ – ٤٥  
Z - ٥  

Z 

- ٥  
Z 

 ص

 

 
٠.١٠٥٦   

 ي

- ٥  
Z 



 محمد صبره     .                                                                                                        أ  ث         ٣لاحصاء  ا
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   ك= نفرض ھذه الدرجة 
  ٠.١٩ =             ) >  ص( ل B  ٠.١٩) =  ك> س( ل
  

  ٠.١٩) =  ي > ص (  ل B=                  بوضع ي 
B ٠.٣١ = ٠.١٩ – ٠.٥) = ي < ص  < ٠(  ل  

  ٠.٨٨= لعكسى من الجدول ي بالكشف ا
  
B =                 ٠.٨٨   B ١٠.٥٦ = ٠.٨٨ × ١٢ = ٦١ – ك  

                        B ممتاز تقدیر على الطالب یحصل لكي درجة أقل  وھي٧١.٥٦ = ٦١ + ١٠.٥٦=   ك 
.  

  )٥ (تمارین
    : Z  وانحرافھ المعیارىμ متوسطھ إذا كان س متغیر عشوائى طبیعى) ١(

  : أوجد قیمة كل 
  )   Z ١.٢ + μ<  س  < μ( ل )  ٢ )                       Z ٢ – μ<  س ( ل ) ١
  
  )   μ -  Z>   س(  ل )  ٤ )                       Z ٠.٥ – μ<  س ( ل ) ٣
  
   )                       Z ٢ + μ<  س  <  μ – Z(ل ) ٥
  

  :أوجد قیمة ك فى الحالات الآتیة 
  
  )٢.٥ (                             ٠.٩٨٧٦ )= Zك  + μ<  س  <  Z ك – μ( ل )٦
  
   )٠.٧٨ -                        (                ٠.٩٤٠٦ )   = Z ك ٢ + μ>   س(  ل )  ٧
  
   وانحراف معیارى ١٨ = μ س متغیر عشوائى لھ توزیع طبیعى متوسطھ إذا كان ) ٢(

     Z = ٢٣> س ( ل :  ثانیا  )                 ١٥ <س ( ل :           أولا :  أوجد  . ٢.٥(  
  ٠.١٨١٤) = ك> س ( قیمة ك إذا كان ل : رابعا )   ٢٣<  س  < ١٧( ل   :      ثالثا 

 )                                                               ٢٠.٢٧٥ ،٠.٥٤٠٣ ، ٠.٠٢٢٨ ، ٠.١١٥١(  
  
:             أوجد . ٩ = Z٢ وتباینھ  ١٥ = μ س متغیر عشوائى لھ توزیع طبیعى متوسطھ  إذا كان) ٣(

  )٢٠> س ( ل :  ثانیا  )                 ١٨< س  < ٠( ل : أولا 
  ٠.١٥٨٧) =  ك<س ( قیمة ك إذا كان ل : رابعا )   ١١ > س  ( ل :        ثالثا 

                                        )                        ١٢ ،٠.٩٠٨٢ ، ٠.٠٤٧٥ ، ٠.٨٤١٣(  
  
 ٨ وانحرافھ المعیارى μ متوسطھ إذا كانت أطوال مجموعة من الطلاب تبع توزیع طبیعى) ٤(

  )١٧٠.     ( μ أوجد المتوسط ١.٢٥ سم ھو ١٨٠فإذا كان الطول لمعیارى لطالب طولھ . سم 
  

  ٦١ –ك 
١٢ 

  ٦١ –ك 
١٢ 

 ص

  

 ي
    ٠.١٩ 

٠.٥ 

  ٦١ –ك 
١٢ 
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 محمد صبره     .                            أ       )                ٢٨(                                              ث           ٣الاحصاء  

 درجة واتیاین ٤٠متحانات تتبع توزیع طبیعى متوسطھ إذا كانت درجات الطلاب فى أاحد الا) ٥(
  ) ٠.١٥٨٧(  درجة               ٤٥احتمال أن تكون درجة الطالب أكبر من : أولا : أوجد  . ٢٥

  )%١٥.٨٧(درجة        ٤٥النسبة المئویة للطلاب الذین تزید درجاتھم عن :                 ثانیا 
  
 جنیھ بانحراف ٣٥٠ أسرة یتبع توزیع طبیعى متوسطھ ٧٠٠ إذا كان الدخل الشھرى لعدد)٦(

  :أوجد .  جنیھ ١٠٠معیارى 
   )٠.٣٠٨٥(  جنیھ                               ٤٠٠احتمال أن یكون دخل الأسرة أكبر من : أولا 
  )%٣٠.٨٥( جنیھ                         ٤٠٠النسبة المئویة للأسر التى یزید دخلھا عن : ثانیا 

   )٢١٦(  جنیھ                                        ٤٠٠عدد الأسر التى یزید دخلھا عن : ا ثالث
  
 درجة ٧٥إذا كانت درجات الإحصاء فى إحدى الكلیات یتبع توزیع طبیعى بمتوسط ) ٧(

أوجد . من الطلاب حصلوا على تقدیر ممتاز % ٦.٦٨ووجد أن .  درجات ١٠وانحراف معیارى 
   )٩٠( ة یحصل علیھا الطالب لیكون تقدیره ممتاز                                       أقل درج
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  الارتبــاط
   تعریف الارتباط* 

د علاقة بینھما بحیث إذا تغیرت والارتباط بین ظاھرتین أو كمیتین متغیرتین معناه وج  
  .تمیل الى التغیر فى اتجاه معین أیضا الأخرى أحداھما إلى التغیر فى إتجاه معین فإن 

   حیث رویرمز لھ بالرمز ) معامل الارتباط( ویقاس مدى الارتباط بین الظاھرتین بحساب 
  - ١ Y ر Y ر   أو ١  J ]  - ١ ، ١ [  
   أنواع الارتباط*

 تبعا مثل تغیر طول عمود من الحدید عندما تزداد الظاھرتین معا أو تنقصان معا  : طردى  ) ١
  ]١ ، ٠ ] J   ر موجبةرلتغیر درجة الحرارةالتى یتعرض لھا وتكون 

إذا تغیرت إحدى الكمیتین بالزیادة تغیرت الأخرى بالنقص مثل الارتباط الحادث  : عكسى)  ٢
  بین حجم كمیة من الغاز وضغطھ عند ثبوت درجة الحرارة 

  [٠ ، ١ - [ Jر سالبة روتكون       
  ملاحظات

  ) منعدم (لا ارتباط صفر = ر إذا كان - ١
  ارتباط طردى تام  ١=  إذا كان ر - ٢
 ارتباط عكسى تام  ١-= إذا كان ر - ٣

   :  درجات الارتباط* 
   لا یوجد ارتباط٠ = رمنعدم  ) ١    
  . صفر< ر < ٠.٤-      أو ٠.٤ < ر <صفر   :ضعیف) ٢    

  ٠.٤ -< ر < ٠.٦ -     أو   ٠.٦ < ر < ٠.٤  : متوسط) ٣
 ٠.٦-  > ر > ١-     أو    ١ < ر < ٠.٦     :  قوى)٤   
   :معامل ارتباط بیرسون 

  
  
  
  

 أعمدة  ٥ من جدولاً  نكون الطریقة بھذه الارتباط معامل ولإیجاد  المتغیرین من كل قیم عدد ن حیث
  ٢ص  ، ٢س  ، ص س  ، ص  س،  وھى

ة معینة من جمیع قیم س أو ص أو یمكن تبسیط الاعداد التى نتعامل معھا بطرح قیم: ملحوظة ھامة 
قیمة معامل الارتباط الخطى  كلیھما أو قسمة جمیع القیم على قیمة معینة دون أن یؤثر ذلك على

  لبیرسون
  :١ مثال

  .ودرجتھ نوعھ مبیناً  ص س، قیم بین بیرسون ارتباط معامل أوجد الآتى، الجدول بیانات من
  ٧  ٦  ١٠  ٨  ٧  ٥  ٦  س

  ٨  ٧  ٨  ٦  ٥  ٧  ٤  ص

 :الحل 
  ٧= ن  : الحل

  )مجـ   ص ) (  س مجـ      (  –مجـ   س   ص   ×  ن  
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ سة

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ صة × 
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 محمد صبره     .                            أ       )                ٣٠(                                              ث           ٣الاحصاء  

  ٢ص  ٢س  س ص  ص  س

١٦  ٣٦  ٢٤  ٤  ٦  

٤٩  ٢٥  ٣٥  ٧  ٥  

٢٥  ٤٩  ٣٥  ٥  ٧  

٣٦  ٦٤  ٤٨  ٦  ٨  

٦٤  ١٠٠  ٨٠  ٨  ١٠  

٤٩  ٣٦  ٤٢  ٧  ٦  

٦٤  ٤٩  ٥٦  ٨  ٧  

٣٠٣  ٣٥٩  ٣٢٠  ٤٥  ٤٩  

  
  =ر 
  
  

 )طردى ضعیف  ( ٠.٣٤                                                                 = =  ر 
  

 ) :٢( مثال
  :الآتى الجدول بیانات من

  ٧  ٦  ٨  ٣  ١٠  ٥  س
  ٥  ٤  ٦  ٢  ٨  ٤  ص

 .بیرسون ارتباط معامل وجدأ
   : الحل

  : بیرسون-
  
  
  

 
  
  
  
  

  
  = ر 
  
  

  )طردى قوى  ( ٠.٩٨٨                                                           =             = ر 
  
   

 ) ٣ ( مثال

  ٢ص  ٢س  س ص  ص  س

١٦  ٢٥  ٢٠  ٤  ٥  

٦٤  ١٠٠  ٨٠  ٨  ١٠  

٩  ٩  ٦  ٢  ٣  

٦٤  ٦٤  ٤٨  ٦  ٨  

٣٦  ٣٦  ٢٤  ٤  ٦  

٤٩  ٤٩  ٣٥  ٥  ٧  

١٦١  ٢٨٣  ٢١٣  ٢٩  ٣٩  

  )مجـ   ص ) (  مجـ   س    (  –مجـ   س   ص   ×  ن  
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ سة

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ صة × 
 

٤٥ ) (  ٤٩   (  –   ٣٢٠   ×  ٧(   
٢)٤٩ (– ٣٥٩×٧ ة

٢)٤٥ (– ٣٠٣ ×٧ ة × 
 

  )مجـ   ص ) (  مجـ   س    (  –مجـ   س   ص   ×  ن  
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ سة

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ صة × 
 

٢٩ ) (  ٣٩   (  –   ٢١٣   ×  ٦(   
٢)٣٩ (– ٢٨٣×٦ ة

٢)٢٩ (– ١٦١ ×٦ ة × 
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   ، ٢٥٢ = ٢ مجـ س١٩٢ = ص س مجـــ  ،٩  = ص مجـــ  ، ١٤ = س مجـــ كان إذا
 ٧=           ، ن ١٧١ = ٢ص مجـــ
 .بیرسون ارتباط معامل: أوجد

 
  =ر  : الحل

  
  ٠.٩                                                = =              ر 
  

  )٦(تمارین 
  
 ، فأوجد معامل الارتباط الخطى بین ٠.٣٢ إذا كان معمل الارتباط الخطى بین س ، ص ھو )١

  ) ٠.٣٢                      ( ١٠ –ص  = ص ، ٢٥ –س  = س حیث    ص ، سالمتغیرین 
  
  :لبیرسون  بین  قیم المتغیرین س ، ص حیث أوجد معامل الارتباط الخطى ) ٢

   ١٦٤ = ، مجـ س ص ٢٧٣ = ٢ ، مجـ ص٣٤٦ = ٢ ، مجـ س٣٥=  ، مجـ ص ٤٠= مجـ س 
  ) ،عكسى قوى٠.٩٤-(  وحدد نوع الارتباط ودرجتھ                                             ٦= ، ن 

  
  :المتغیرین س ، ص حیث   أوجد معامل الارتباط الخطى لبیرسون  بین  قیم )٣

   ٣٧٤=  ، مجـ س ص ٤٠٦ = ٢ ، مجـ ص٥٣٦ = ٢ ، مجـ س٦٠=  ، مجـ ص ٧٠= مجـ س 
  ) ،عكسى تام١ -(  وحدد نوع الارتباط ودرجتھ                                             ١٠= ، ن 

  
 ومتوسط ٨=  قیم س متوسط: فى دراسة إحصائیة بین متغیرین س ، ص كانت البیانات التالیة ) ٤

   .١٤٠٠ = ٢ ، مجـ ص٦٦٥ = ٢  ، مجـ س٨٧٠= ، مجـ س ص  ٨٠=  ، مجـ س ١٠= قیم ص 
   ) ، طردى قوى٠.٧( أوجد معامل الارتباط الخطى بین قیم س ، ص                                   

  
  :تى الخطى لبیرسون بین قیم س ، ص من بیانات الجدول الآأوجد معامل الارتباط ) ٥

  ٩  ١٢  ١١  ١٤  ١٠  ١٢  س
  ١٥  ٢٠  ١٩  ٢٣  ١٧  ١٨  ص

  ) ، طردى قوى٠.٩٤٧٣      (                                                                                     
  
  الجدول الآتى یبین الدخل الشھرى س بالجنیھات والمنصرف ص شھریا بالجنیھات لستة أسر) ٦
  
  
  

  .س ، ص الارتباط الخطى لبیرسون بین قیم وجد معامل أ: أولا 
بمئات الجنیھات ثم أوجد     ص والمنصرف   بمئات الجنیھات   سكون جدول آخر للدخل : ثانیا 

   ) نفسھ٠.٩٨٢٦ (ماذا تلاحظ                   . ص ،  سمعامل الارتباط الخطى لبیرسون بین  
  

  معامل ارتباط الرتب لسبیرمان

  ٤٥٠  ٦٠٠  ٧٢٠  ٣٥٠  ٤٠٠  ٥٠٠  س
  ٤٠٠  ٥٦٠  ٧٠٠  ٣٢٠  ٣٥٠  ٤٠٠  ص

  )مجـ   ص ) (  مجـ   س    (  –مجـ   س   ص   ×  ن  
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ سة

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ صة × 
 

٩  ) (  ١٤   (  –   ١٩٢   ×  ٧(   
٢)١٤ (– ٢٥٢×٧ ة

٢)٩  (– ١٧١ ×٧ ة × 
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  معامل ارتباط الرتب لسبیرمان* 
، ولیس بین )سواء كانت عددیة أو وصفیة( فى ھذه الطریقة نوجد معامل الارتباط بین رتب القیم 

  .القیم نفسھا
   :خطوات الحل

مع ملاحظة أنھ إذا  ). معاً تنازلیاً معاً أو تصاعدیاًّ (بنفس الترتیب   نحدد رتب كل من المتغیرین ) ١
  اشترك اثنان أو أكثر فى رتبة تعطى لكلًّ منھما المتوسط الحسابى لھذه الرتب

 حیث ف تعنى الفرق ٢رتب س، رتب ص، ف، ف: نكون جدولاً من أربعة أعمدة وھى) ٢
  .المطلق بین الرتب

   - ١=  ر     :نستخدم القانون  ) ٣
  

 .تعنى الفرق المطلق بین الرتبف   ، المرتبة الأزواج عدد ن حیث
  :١مثال 

  :من بیانات الجدول الآتى
  جید  ضعیف  مقبول  جید جداً   جبد  ممتاز  س

  مقبول  جید جداً   ممتاز  مقبول  ضعیف  جبد  ص
 .ص س، بین لسبیرمان الرتب ارتباط معامل احسب

                                                    ٦= ن  :  الحل
 
 

                                                                                                                                               
 

 
        
  
  

  
      
    عكسى ٠.٤١ -                            = - ١=  ر 
  
  
  

 ) :٢ (مثال
  :الآتى الجدول بیانات من

  ٧  ٦  ٨  ٣  ١٠  ٥  س
  ٥  ٤  ٦  ٢  ٨  ٤  ص

 .لسبیرمان الرتب ارتباط معامل أوجد 
   : الحل

  ٢ف  ف  رتب ص  رتب س

٤  ٢-  ٣  ١  

٦.٢٥  ٢.٥-  ٦  ٣.٥  

٦.٢٥  ٢.٥-  ٤.٥  ٢  

١٦  ٤  ١  ٥  

١٦  ٤  ٢  ٦  

١  ١-  ٤.٥  ٣.٥  

  ٤٩.٥  صفر  ـــــــ  ــــــ

  ٢ف  ف  رتب ص  رتب س

  ٢مجـ ف   × ٦
 )١ – ٢ن( ن 

٤٩.٥    ×  ٦  
١ – ٣٦ ( ٦( 
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  :سبیرمان  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  )طردى قوى  (٠.٩٨٥٧                            =  - ١= ر 
  

  )٧(تمارین
  
وجد معامل ارتباط الرتب لسبیرمان بین المتغیرین س ، ص وحدد من بیانات الجدول التالى أ) ١

  :نوعة ودرجتھ 
  
  

  )طردى قوى  ،٠.٩                                                                                                    (
 أوجد معامل ارتباط الرتب لسبیرمان بین المتغیرین س ، ص وحدد  من بیانات الجدول التالى)٢

  :نوعة ودرجتھ 
  
  

  ) ، عكسى ضعیف٠.٢٤-                                                                                               (
لى أوجد معامل ارتباط الرتب لسبیرمان بین المتغیرین س ، ص وحدد من بیانات الجدول التا)  ٣

  :ودرجتھ نوعة 
  
  

  )طردى قوى، ٠.٧٩                                                                                               (
 طلاب فى مادتى الإحصاء والریاضیات أوجد معامل ارتباط ٦  الجدول التالى یبین تقدیرات ) ٤

  الرتب لسبیرمان 
  
  

 )                                                                                                  ٠.٧٦(  
 )٠.٦٣                  (  أوجد معامل ارتباط الرتب لسبیرمان من بیانات الجدول الآتى)٥

                                                                                                                                        

 الانحدار   
  شكل الانتشار* 

٠.٢٥  ٠.٥-  ٢.٥  ٢  

  ــ  ــ  ٦  ٦

  ــ  ــ  ١  ١

  ــ  ـــ  ٥  ٥

٠.٢٥  ٠.٥  ٢.٥  ٣  

  ــ  ـــ  ٤  ٤

  ٠.٥  صفر  ـــــــ  ــــــ

  ٩  ١٢  ١١  ١٤  ١٠  ١٢  س
  ١٥  ٢٠  ١٩  ٢٣  ١٧  ١٨  ص

  ١١  ٢٠  ١٠  ١٣  ١٦  ١٨  س
  ١٦  ١٢  ٩  ١٥  ١٢  ٧  ص

  ١٥  ٢٥  ٣٥  ٣٥  ٣٥  ٢٥  ١٥  س
  ٥  ٨  ٧  ٨  ٩  ٦  ٦  ص

  مقبول    مقبول    جبد جداً   ممتاز  جبد جداً   مقبول  س

ضعیف    جید   ممتاز  جبد جداً   جبد  جبد  ص

  ممتاز    جبد  مقبول    جبدمقبول     ممتاز  س

جبد جداً     جید    جیدمقبول    مقبول      جبد  ص

٠.٥    ×  ٦  
١ – ٣٦ ( ٦( 
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ممثلة بیانیاً فى المستوى حیث یمثل ) أزواج مرتبة بین س، ص(ھو مجموعة منفصلة من النقط 
المحور الأفقى قیم أحد المتغیریین ولیكن س ویمثل المحور الرأسى قیم المتغیر الآخر ص فنحصل 

 المستوى یسمى شكل الانتشار وباستخدام طریقة المربعات على شكل یوضح انتشار النقط فى
  .الصغرى، یمكن إیجاد معادلات الانحدار

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 الانحدار خط یسمى بینھما العلاقة یمثل مستقیم خط من المتغیرین قیم قربت قویاً  الارتباط كان إذا
  

  )لـ س لتقدیر قیمة ص عند أى قیمة (معادلة خط انحدار ص على س * 
  ، )معامل انحدار ص على س (  میل المستقیم  احیث      ب + س  ا= ص 

  ب ھو طول الجزء الذى یقطعھ المستقیم من المحور الرأسي
    

  = ، ب  =                                                         احیث  
   

  )لـ ص لتقدیر قیمة س عندأى قیمة (معادلة خط انحدار س على ص * 
  د+ جـ ص = س 

   
  = ، د =                                                                جـ 
  
  

  نوجد معادلة خط انحدار ص على س: لتقدیر قیمة ص إذا علمت قیمة س : ملاحظة 
  نوجد معادلة خط انحدار س على ص:            و  لتقدیر قیمة س إذا علمت قیمة ص 

  
  بین معامل الارتباط ومعاملى الانحدارالعلاقة

  جـا  = ٢ر
  .، جـــ ا تأخذ نفس إشارة كل من  " ر "حیث 

  )مجـ ص) (مجـ س  ( –ن مجـ س ص
٢)مجـ س (– ٢ن مجـ س

  

   مجـ س  ا – مجـ ص
   ن 

  )مجـ ص) (مجـ س  ( –ن مجـ س ص
٢)صمجـ  (– ٢صن مجـ 

  

   مجـ ص   د– مجـ س
   ن 

×  
×  ×  

×  
×  

×  

  لخط مستقیم میلھ موجب Jالنقط 
   الارتباط طردى تام١= ر 

×  

×  ×  
×  ×  

×  

  سالبلخط مستقیم میلھ  Jالنقط 
  تامعكسى  الارتباط ١ -=ر 

×  

×  

×  

×  
×  

×  

تنتشر فى المستوى دون  النقط 
  منعدملارتباط   ا٠= ر روابط  

×  
×  ×  

×  
×  

×

مستقیم میلھ تقع حولالنقط 
  الارتباط طردى += ر موجب

×  

×  ×  
×  ×  

  

  سالبمستقیم میلھ تقع حولالنقط 
   عكسى الارتباط   ــ  =ر 
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  ة ا ج=  موجبة تكون ر جـ موجبة ، اعندما ) ١ : ملحوظة
  ة ا ج - = بة تكون ر سال جـبة ، سال اعندما  )٢                                

  
  ١مثال : أمثلة

. ٠.٨١-، معامل انحدار س على ص ھو ٠.٢٥- ص على س ھو  إذا كان معامل انحدار- ١
  .أوجد معامل الارتباط الخطى بین س، ص وحدد نوعھ

  الحل
  ٠.٨١- = جـــ           ٠.٢٥-= ا 

  ٠.٢٠٢٥ = ٠.٨١-  × ٠.٢٥-      = جـ  ا = ٢ر
B متوسط عكسى ارتباط ٠.٤٥ -   = ٠.٢٠٢٥ ة -  =  ر.  
 

 )٢ (مثال
  ھو ص س، بین الخطى الارتباط معامل ،١.٢١  وھ ص على س انحدار معامل كان إذا

 .س على ص انحدار معامل أوجد ٠.٣٣
 ١.٢١=      ، جـ ٠.٣٣ = ر، جـ        ا = ٢ ر  :    الحل

 ٠.٠٩ = ١.٢١ ÷ ٢)٠.٣٣ = ( اB            ا ١.٢١ = ٢)٠.٣٣( 
 

  :٣ مثال
  :الآتى الجدول بیانات من

  ٩  ٧  ٦  ٤  ٣  ١  س
  ١  ٢  ٣  ٤  ٤  ٦  ص

 .مناسبة انحدار معادلة باستخدام ٥ = ص عندما س قیمة رقد )أ
 .س على ص انحدار خط معادلة أوجد )ب
 .الانحدار معاملى باستخدام ص س، بین الخطى الارتباط معامل أوجد )جــ

  .بیرسون ارتباط معامل أوجد )د
 .د جــ، فى النتیجة بین قارن )ھـ

  الحل
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  انحدار س على ص الانحدار المناسب ھوخط   ، ٦=  ن  
  =               ، جـ د + ص جــ = س)  أ
  

  ٢ص  ٢س  س ص  ص  س

٣٦  ١  ٦  ٦  ١  

١٦  ٩  ١٢  ٤  ٣  

١٦  ١٦  ١٦  ٤  ٤  

٩  ٣٦  ١٨  ٣  ٦  

٤  ٤٩  ١٤  ٢  ٧  

١  ٨١  ٩  ١  ٩  

٨٢   ١٩٢  ٧٥  ٢٠   ٣٠  

  )مجـ ص) (مجـ س  ( –ن مجـ س ص
٢)صمجـ  (– ٢صن مجـ 
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  ١.٦٣ -                                   = = جـ 
  
  ١٠.٤٣                               = = =                           د 

  :المعادلة ھى 
   =١٠.٦٣ + ٥ × ١.٦٣- =   فإن س ٥=   عندما ص   ١٠.٤٣+  ص ١.٦٣- = س 

 
     ب + س  ا   = صھى   س على ص انحدار خط معادلة  )   ب
   = ا  
  
  ٠.٥٩٥ -                                  =  =   ا
  

  ٦.٣١              =                                    ==                 ب 
  
B  ٦.٣١ + س ٠.٥٩٥-     = صھى   س على ص انحدار خط معادلة     

     = ٠.٥٩٥- × ١.٦٣ -    = جـا  = ٢ر)   ج
          B ٠.٩٨ - = ر   

  
    = ر) د
  
  

  ٠.٩٨ -      =    =                                                         ر
  
 .متساویتین د ، جـ فى الناتجة ر قیم ) ھـ
 

  )٤ ( مثال
 ،    ٣١٠ = ٢س مجـــ ،٣٦١ = ص س مجـــ ،٦٠ = ص مجـــ ،٥٠  = س مجـــ كان إذا

  ١٠=  ، ن    ٤٩٨ = ٢ صمجـــ ، 
 أوجد

   معادلة خط انحدار ص على س- أ
  ٨=  تقدیر قیمة س عندما ص -  ب

  ب+ س ا = ص : لى س ھي معادلة انحدار ص ع :الحل
  
                                                       =                                        =   = ا
  
  

  ٠.٩٢           = =                                 =                                    =ب 
B   ٠.٩٢+ س                = ص : ي ھمعادلة خط انحدار ص على س  

 
  د + ص جــ = س  :  ص على سمعادلة خط انحدار  ب

٢٠ ) (٣٠ ( – ٧٥ × ٦(  
٢)٢٠ (– ٨٢× ٦

  

٢٠) (١.٦٣ + (٣٠(  
٦    

   مجـ ص  ا – مجـ س
   ن 

  )مجـ ص) (مجـ س  ( –ن مجـ س ص
٢)مجـ س (– ٢ن مجـ س

  

٢٠ ) (٣٠ ( – ٧٥ × ٦(  
٢)٣٠ (– ١٩٢× ٦

  

   مجـ س  ا – مجـ ص
   ن 

٣٠) (٩٥٠.٥ + (٢٠(  
٦    

  )مجـ   ص ) (  مجـ   س    (  –مجـ   س   ص   ×  ن  
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ سة

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ صة × 
 

٢٠  ) (  ٣٠   (  –   ٧٥   ×  ٦(   
٢)٣٠ (– ١٩٢×٦ ة

٢)٢٠  (– ٨٢ ×٦ ة × 
 

   مجـ س  ا – مجـ ص
   ن 

٠٥) (٦١/٦٠ (- ٠٦(  
١٠    

  )مجـ ص) (مجـ س  ( –ن مجـ س ص
٢)مجـ س (– ٢ن مجـ س

  

٦٠ ) (٥٠ ( – ٣٦١ × ١٠(  
٢)٥٠ (– ٣١٠× ٦

  

٦١  
٦٠   

١١  
٦١   ١٢  

٦٠   
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  =                                                     =                                          =جـ 

  
  ٢.٣٥     = =                                 =                                د 
  

   ٨=  عندما ص    ٢.٣٥+ ص =             س :     المعادلة 
  ٥.٨٩ = ٢.٣٥ + ٨× =                                                                                 فإن س 

  )٨( تمارین
  

 أوجد ٠.٦٧٦  ھو ص على انحدار س معامل ،١.٢١  س ھو على ص انحدار معامل كان إذا )١
 )٠.٩١(                                    وحدد نوعھص س، بین لبیرسون الخطى معامل الارتباط

  
 ، و معادلة خط انحدار ٠.٤٣+  س ١.٢ - = ص إذا كانت معادلة خط انحدار ص على س ھى ) ٢

 ص س، بین لبیرسون الخطى  أوجد معامل الارتباط .١.٤٧+  ص ٠.٢٥ - = س على ص ھى س 
  )٠.٥٥- (                                                                                        وحدد نوعھ

  
معامل  ، و٠.٦  س ھو على ص انحدار معاملفى دراسة العلاقة بین متغیرین س ، ص وجد أن ) ٣

   )١.٣٥   (    ص على انحدار س معامل أوجد ٠.٩ = ص س، بین لبیرسون الخطى الارتباط
  
           :فى دراسة للعلاقة بین المتغیرین س ، ص وجد أن ) ٤

  ٥=  ، ن  ٥٥ = ٢س مجـــ ،١٠٥ = ص س مجـــ ،٣٠ = ص مجـــ ،١٥  = س مجـــ
  )١.٥+  س ١.٥= ص                                                 ( معادلة انحدار ص على سأوجد 

  
  من بیانات الجدول التالى  )٥
  
  

   ) طردى٠.٥٥٢٩(              وحدد نوعھص س، بین لبیرسون الخطى  معامل الارتباط أوجد : أولا
  )٤١.٢٨            ( ٣٨= أوجد معادلة خط انحدار مناسب لحساب قیمة س عندما ص : ثانیا 

  
 ، مجـ س ٥٩٨ = ٢ ، مجـ ص٤٢٠ = ٢مجـ س ، ٧٠=  ، مجـ ص ٦٠= مجـ س    :إذا كان )  ٦

  :أوجد  . ١٠=  ، ن ٣٧١= ص 
  )٠.٦١-                                        ( ص س، بین لبیرسون الخطى معامل الارتباطو) ١
   )١١.٩+ س ٠.٨١٧- = ص ( معادلة خط انحدار ص على  س                                  ) ٢
  )٠.٤٥٥ - = جـ ( مة معامل انحدار س على ص                       استنتج مما سبق قی) ٣
  

 تمت بحمد الله

  ٨  ١٤  ١٢  ١٥  ١٢  ١٠  س

  ٥  ٩  ٦  ٦  ٨  ٦  ص

  )مجـ ص) (مجـ س  ( –ن مجـ س ص
٢)صمجـ  (– ٢صن مجـ 

  

   مجـ ص  ا – مجـ س
   ن 

٦٠ ) (٥٠ ( – ٣٦١ × ١٠(  
٢)٦٠ (– ٤٩٨× ٦

  

٦١  
١٣٨
٦٠  

٦٠) (٦١/١٣٨ (- ٥٠(  
١٠    

٦١  
١٣٨
٦٠  

٦١  
١٣٨
٦٠  
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